

पहला कॉलम

राजस्थान चिरंजीवी योजना भारत की सबसे बड़ी स्वास्थ्य सुरक्षा योजना होगी: राहुल गांधी



बिहार आरक्षण संशोधन विधेयक को राज्यपाल ने दी मंजूरी

पटना। बिहार के राज्यपाल राजेंद्र विश्वनाथ आलेंकर ने मंगलवार को 'बिहार आरक्षण संशोधन विधेयक-2023' को मंजूरी दे दी। इस विधेयक को मंजूरी देने के बाद इसे सरकार को लौटा दिया। बिहार में अब सरकारी नौकरियों और शिक्षण संस्थाओं में आरक्षण का दायरा बढ़कर 75 प्रतिशत हो जाएगा। इससे पहले विधानमंडल के शीतकालीन सत्र में इस विधेयक को सर्वसम्मति से पास कर दिया गया था और राज्यपाल के पास भेजा गया था। यह भी पढ़ें - बिहार में संविधान जर्नली शराब त्रासदी ने 5 लोगों की जान ले ली नई आरक्षण नीति के तहत अनुसूचित जाति (एससी) के लिए मौजूदा 16 प्रतिशत की बजाय 20 प्रतिशत, एसटी के लिए 1 प्रतिशत की जगह 2 प्रतिशत, पिछड़े वर्गों (ओबीसी) के लिए 12 प्रतिशत की जगह 18 प्रतिशत और अत्यंत पिछड़े वर्ग (इबीसी) के लिए 18 फीसदी की बजाय 25 प्रतिशत आरक्षण की व्यवस्था की गई है। सामान्य वर्ग में आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग को पहले की तरह 10 प्रतिशत आरक्षण मिलता रहेगा। उल्लेखनीय है कि बिहार में जातीय गणना के बाद यह तय माना जा रहा था कि आरक्षण की सीमा बढ़ाई जाएगी।

मुजफ्फरनगर में सट्टा रैकेट का भंडाफोड़, 14 आरोपी गिरफ्तार

मुजफ्फरनगर। उत्तर प्रदेश के मुजफ्फरनगर जिले की शाहपुर थाना पुलिस ने एक सट्टेबाजी रैकेट का भंडाफोड़ किया है। इस सिलसिले में 14 लोगों को गिरफ्तार किया गया है। आरोपियों की पहचान दीपक, सोनू कुमार, प्रदीप, सोनू, शाहवाज, रोहित, कैलाश, राशिद, नईम, रामशरण, रवि, शहनवाज और राशिद उर्फ काला के रूप में हुई है। इनके कब्जे से सट्टे में प्रयुक्त कई सामान और नकदी बरामद किए गए हैं। शाहपुर थाना पुलिस ने बताया कि गुप्त सूचना मिलने पर रसूलपुर जाटान गांव की एक बंद पड़ी फैक्ट्री में छापेमारी की गई, जिसमें 14 लोगों को रोहताथ पकड़ा गया।

तकनीकी खराबी के कारण एयर इंडिया की मुंबई-न्यूयार्क फ्लाइट ईरान हवाई क्षेत्र से वापस

मुंबई। तकनीकी खराबी के कारण एयर इंडिया की मुंबई-न्यूयार्क उड़ान को मंगलवार सुबह ईरानी हवाई क्षेत्र से वापस लौटना पड़ा। आधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। न्यूयार्क के जेफफ्रेके हवाईअड्डे के लिए जाने वाली उड़ान एआई-119 ने लगभग 2.20 बजे उड़ान भरी और कुछ घंटों के बाद वापस लौट आई। सूत्रों ने कहा कि विमान में कुछ तकनीकी समस्याएं थीं और यात्रियों व चालक दल की सुरक्षा के हित में एहतियाती जांच करने के लिए वापस मुंबई के लिए उड़ान भरने का निर्णय लिया गया था। विमान आज सुबह छत्रपति शिवाजी महाराज अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे (सीएसएमआईए) पर सुरक्षित रूप से उतरा और तकनीकी जांच के लिए भेजा गया, जबकि एआई अधिकारियों ने सभी यात्रियों की देखभाल की व्यवस्था की। सूत्रों ने कहा कि फंसे हुए यात्रियों को शीघ्रता से बाहर निकालने के लिए एक वैकल्पिक उड़ान की व्यवस्था की जा रही है, साथ ही उन्हें होटल आवास, उड़ान विकल्प, कैब, भोजन आदि भी दिया जा रहा है।



यूनेस्को विश्व धरोहर विरुपाक्ष मंदिर में हुए नुकसान को लेकर वर्ल्क निलंबित

विजयनगर।

कर्नाटक के हम्पी में यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल विरुपाक्ष मंदिर को नुकसान पहुंचाने को लेकर अर्थारिटी ने मंदिर के वर्ल्क को निलंबित कर दिया है। इससे पहले भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) के अधिकारियों ने बंदोबस्ती विभाग को नोटिस जारी कर इस संबंध में स्पष्टीकरण मांगा था। इसे लेकर बंदोबस्ती विभाग के सहायक आयुक्त ने एक आदेश जारी कर मंदिर के एक वर्ल्क बी.जी. श्रीनिवास को निलंबित कर दिया है। मंदिर के गर्भगृह के पास दो खंभों के बीच एक गेट लगाने के लिए कील ठोकने का काम किया गया था। हालांकि, काम शुरू करने से पहले बंदोबस्ती विभाग ने एएसआई से सहमति नहीं ली थी। सूत्रों ने बताया कि बंदोबस्ती विभाग को केवल मंदिर में पूजा-अर्चना करने का जिम्मा सौंपा गया है। एएसआई टीम ने हम्पी मंदिर में हुए नुकसान पर ध्यान दिया क्योंकि यह यूनेस्को की विरासत स्थल सूची में आता है। एएसआई अधिकारियों ने कहा कि विरासत स्मारकों को होने वाली थोड़ी सी भी क्षति को गंभीरता से लिया जाता है। घटनाक्रम पर आपत्ति जताते हुए स्थानीय कार्यकर्ताओं ने चेतावनी दी है कि अगर अधिकारियों के खिलाफ कार्रवाई नहीं की गई तो वे विरोध प्रदर्शन करेंगे।



नई दिल्ली।

कांग्रेस के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन

खड़गे ने राजस्थान के लिए पार्टी का घोषणापत्र जारी किया। इसमें राज्य सरकार के स्वास्थ्य बीमा

कार्यक्रम की राशि को 25 लाख रुपये से दोगुना कर 50 लाख रुपये करने का वादा किया गया है। घोषणा पत्र जारी होने के कुछ घंटों बाद पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी ने मंगलवार को कहा कि चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना भारत का सबसे बड़ा स्वास्थ्य सुरक्षा कार्यक्रम बन जाएगा। उन्होंने कहा कि किसी भी गरीब या मध्यमवर्गीय परिवार को इलाज के लिए अपने गहने गिरवी रखने

या घर बेचने की जरूरत नहीं पड़ेगी। एक्स पर एक पोस्ट में राहुल गांधी ने कहा, मैंने मुख्यमंत्री अशोक गहलोत जी से कहा कि राजस्थान की क्रान्तिकारी चिरंजीवी योजना के तहत मुफ्त इलाज की राशि को मौजूदा 25 लाख रुपये से और बढ़ाया जाना चाहिए। आज, इसे बढ़ाकर 50 लाख रुपये कर दिया गया है। मुफ्त इलाज, इसे भारत की सबसे बड़ी स्वास्थ्य सुरक्षा योजना बनाता है।

केरल के वायनाड से लोकसभा सांसद राहुल गांधी ने कहा, अब, राजस्थान में गरीब या मध्यम वर्ग के परिवारों को सबसे अच्छा इलाज मिल सकता है। उन्हें अपना घर नहीं बेचना पड़ेगा या कर्ज नहीं लेना पड़ेगा, कोई आभूषण गिरवी नहीं रखना पड़ेगा। यह कांग्रेस की गारंटी है। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा, राजस्थान देश का एकमात्र राज्य है जहां लोगों को चिरंजीवी योजना के तहत 25

लाख रुपये तक का मुफ्त इलाज मिल रहा था। अब इस योजना के तहत 50 लाख रुपये तक के मुफ्त इलाज की सुविधा मिलेगी। वास्तव में राजस्थान के लोगों के लिए चिरंजीवी है। कांग्रेस ने फिर से पूरे दिल से काम किया। यह टिप्पणी कांग्रेस के मंगलवार को अपने घोषणापत्र में चिरंजीवी बीमा की राशि 25 लाख रुपये से बढ़ाकर 50 लाख रुपये करने की घोषणा के बाद आई है।

पीएम मोदी ने फिर की सीएम धामी से बात

टनल में फंसे सभी श्रमिकों को सुरक्षित निकालने को बताया सर्वोच्च प्राथमिकता



नई दिल्ली।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को एक बार फिर उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी से बात कर उत्तराखंडी के सिलक्यारा टनल में फंसे 41 श्रमिकों को बचाकर सुरक्षित

निकालने के लिए चलाए जा रहे बचाव अभियान की प्रगति की जानकारी ली। प्रधानमंत्री मोदी ने बातचीत के दौरान उत्तराखंड के मुख्यमंत्री धामी से कहा कि टनल में फंसे सभी श्रमिकों को सुरक्षित बाहर निकालना सर्वोच्च प्राथमिकता है। प्रधानमंत्री ने एक

उत्तराखंड के टनल में श्रमिकों के फंसने के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को चौथी बार उत्तराखंड के मुख्यमंत्री से फोन पर बात की है। पीएम मोदी के साथ बातचीत की जानकारी साझा करते हुए उत्तराखंड सीएम धामी ने एक्स पर पोस्ट कर कहा, -सिलक्यारा टनल में चल रहे रेस्क्यू ऑपरेशन के अंतर्गत 6 इंच व्यास की पाइप मलबे के आर-पार किए जाने से श्रमिकों तक भोजन के साथ ही अन्य आवश्यक सामग्री पहुंचाई जा रही है।

इस संबंध में प्रधानमंत्री का मार्गदर्शन एवं सहयोग भी हमें निरंतर प्राप्त हो रहा है। हमारी सरकार सभी श्रमिकों को सुरक्षित बाहर निकालने के लिए हर संभव प्रयास कर रही है।

चलती कार बनी आग का गोला, चालक ने कूदकर बचाई जान

नोएडा।

नोएडा में एक चलती कार आग का गोला बन गई और चालक ने उससे कूदकर जान बचाई। मौके पर पहुंची फायर ब्रिगेड की गाड़ी ने आग पर काबू पाया और उस रास्ते से निकलने वाले ट्रैफिक को

सामान्य किया। मामला नोएडा के सेक्टर-71 स्थित बाबा बालक नाथ मंदिर के पास का है। मंगलवार को एक चलती कार में अचानक आग लग गई। आग एसी में शॉट सर्किट की वजह से लगी। चालक ने कूदकर अपनी जान बचाई। आग से कोई जन हानि

नहीं हुई है। सीएफओ प्रदीप चौबे ने बताया कि बाबा बालक नाथ मंदिर सेक्टर 71 के पास जाती हुई कार में आग लगी। गाड़ी पेट्रोल वर्जन है। शॉट सर्किट की वजह से आग लगी। दमकल विभाग ने आग पर काबू पा लिया।

भारत के सीक्रेट मिसाइल टेस्ट का 10 माह बाद हुआ खुलासा

-सबमरीन से लॉन्च होने वाली कूज मिसाइल

नई दिल्ली।

रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) द्वारा सीक्रेट तौर पर पनडुब्बी से लॉन्च होने वाली कूज मिसाइल का परीक्षण किया गया। इस टेस्ट की जानकारी किसी को भी नहीं थी! डीआरडीओ मिसाइल विकसित करने में काफी लंबे टाइम से लगा हुआ था। इस सीक्रेट टेस्ट का

खुलासा दुबई एयर शो के दौरान डीआरडीओ के एक पोस्टर से हुआ, जिसमें उक्त मिसाइल की खासियत बताई गई थी। एफ रिपोर्ट के मुताबिक मिसाइल के दो और वैरिएंट बनाने का काम किया जा रहा है। सबमरीन से लॉन्च की जाने वाली मिसाइल सबमरीन लॉन्चड कूज मिसाइल-एसएलसीएम की रेंज 500 किलोमीटर है। बताया जाता है कि मिसाइल को फरवरी में टेस्ट के लिए उतारा गया था तब इसने

402 किलोमीटर की रेंज हासिल की थी। इस मिसाइल की लंबाई 5.6 मीटर और व्यास 505 मिलीमीटर है। वॉरहेड के साथ कुल वजन 975 कि लोग्राम बताया गया है। एक अन्य जानकारी में बताया गया है कि इस मिसाइल को भी निर्भय मिसाइल के प्लेटफॉर्म पर ही बनाया गया है। यह इंडियन नैविगेशन सिस्टम, जीपीएस की सहायता से अपने टारगेट तक पहुंचती है। इसमें आरएफ सीकर लगा हुआ है।

12 दिसंबर को सिक्किम जाएंगे आध्यात्मिक गुरु दलाई लामा



धर्मशाला।

तिब्बती आध्यात्मिक नेता दलाई लामा 12 दिसंबर को सिक्किम की यात्रा पर रहेंगे। एक आधिकारिक बयान में कहा गया, सिक्किम राज्य सरकार के अनुरोध पर परम्परागत सुबह गंगटोक के पलजोर स्टेडियम में ग्याल्से थोकमे संगपोस बोधिसत्व के 37 अध्यासों पर वह एक दिवसीय प्रवचन देंगे। इससे पहले अक्टूबर

में दलाई लामा की फ्लू की समस्या को देखते हुए, उनके कार्यालय ने दिसंबर के मध्य तक सिक्किम, बायलाकुपे और हुनसूर की उनकी नियोजित यात्राओं को रद्द करने की घोषणा की थी। गंगटोक के बाद, नोबेल शांति पुरस्कार विजेता 14 दिसंबर को पश्चिम बंगाल के सालुगाड़ा और बाद में बोधगया की यात्रा करेंगे, जहां वह 29 दिसंबर से कालचक्र शिक्षण मैदान में तीन दिवसीय उपदेश देंगे। वह एक जनवरी, 2024 को दीर्घायु अर्पण समारोह में भाग लेंगे। उनके कार्यालय की वेबसाइट पर एक पोस्ट के अनुसार, दलाई लामा पूरे वर्ष विभिन्न समय और

विभिन्न स्थानों पर उपदेश देते हैं। भारत में सार्वजनिक वार्ताएं आम तौर पर मुफ्त और जनता के लिए खुली होती हैं। हालांकि, भारत के बाहर उपदेशों और सार्वजनिक वार्ताओं में भाग लेने के लिए आमतौर पर टिकट खरीदने की आवश्यकता होती है। टिकटों की आवक से प्राप्त आय का उपयोग आयोजन स्थल की लागत और उनकी यात्रा से संबंधित अन्य खर्चों को कवर करने के लिए किया जाता है। धर्मशाला के मुख्य तिब्बती मंदिर में साल में कई बार उनके उपदेशों का आधिकारिक तौर पर एफएम चैनलों पर अंग्रेजी, चीनी, कोरियाई, वियतनामी, हिंदी और जापानी सहित कई भाषाओं में अनुवाद किया जाता है।

इनकम टैक्स असेसमेंट केस

गांधी परिवार और आप की याचिका पर 28 नवंबर को अगली सुनवाई

नई दिल्ली।

सुप्रीम कोर्ट इनकम टैक्स असेसमेंट केस में गांधी परिवार और आप की याचिका पर अगली सुनवाई 28 नवंबर को करेगा। राहुल गांधी, सोनिया गांधी, प्रियंका गांधी वाड़ा, आम आदमी पार्टी (आप) और कई धर्मांध ट्रस्टों ने आयकर असेसमेंट को इनकम टैक्स के केंद्रीय सर्किल में ट्रांसफर करने के फैसले को चुनौती दी थी। न्यायमूर्ति खन्ना और न्यायमूर्ति एस.एन.वी. भट्टी की पीठ ने सुनवाई 28 नवंबर तक के लिए

स्थगित कर दी है। 13 अक्टूबर को ट्रांसफर के खिलाफ कांग्रेस नेताओं राहुल गांधी, सोनिया गांधी और प्रियंका गांधी वाड़ा द्वारा दायर याचिकाओं का जिक्र करते हुए शीर्ष अदालत ने कहा कि यदि व्यक्तियों के बीच क्रॉस-लेनदेन होता है तो केंद्रीय मूल्यांकन की आवश्यकता हो सकती है। गांधी परिवार और उनसे जुड़े ट्रस्टों की ओर से पेश वरिष्ठ वकील अरविंद दातार ने कहा कि भण्डारे हथियार डीलर संजय भंडारी मामले में तलाशी के कारण आईटी अधिकारियों ने प्रियंका गांधी के

पति रॉबर्ट वाड़ा के कारण इन सभी को पूरक मामलों के रूप में टैग किया है। गांधी परिवार ने कहा है कि भंडारी समूह के मामलों से उनका कोई लेना-देना नहीं है और उनके मामलों में तलाशी या जब्ती की कोई घटना नहीं हुई है। भंडारी भारत में भ्रष्टाचार और मनी लॉन्ड्रिंग के आरोप में वांछित है। वह कथित तौर पर लंदन स्थित एक फ्लैट को लेकर रॉबर्ट वाड़ा से जुड़े हुए हैं। हालांकि, रॉबर्ट वाड़ा ने भंडारी के साथ किसी भी व्यापारिक सौदे से इनकार किया है। न्यायमूर्ति खन्ना ने आप की

ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता अभिषेक मनु सिंघवी से भी सवाल किया कि रिट याचिकाएं दाखिल करने में पांच महीने की देरी क्यों हुई। अदालत ने यह भी कहा कि फेसलेस मूल्यांकन को हटाने के लिए कुछ औचित्य होना चाहिए और पीठ केवल कानूनी मुद्दे से चिंतित थी, न कि राजनीति से। इससे पहले 26 मई को, दिल्ली उच्च न्यायालय ने आप, गांधी परिवार और पांच ट्रस्टों की उन याचिकाओं को खारिज कर दिया था, जिसमें आयकर विभाग के



उनके कर मूल्यांकन को फेसलेस मूल्यांकन से केंद्रीय सर्किल में स्थानांतरित करने के आदेशों को चुनौती दी गई थी। उच्च न्यायालय की पीठ ने फैसला सुनाया कि फेसलेस मूल्यांकन योजना के तहत मूल्यांकन का कोई मौलिक कानूनी अधिकार नहीं है।

संपादकीय

सुरंग में फंसे मजदूर

उत्तरकाशी के सिलवारा गांव की सुरंग में फंसी 41 जिंदगियों के लिए बेवनी बढ़ती जा रही है, तो यह स्वाभाविक ही है। पिछले नौ दिनों से ये मजदूर इस सुरंग में फंसे हुए हैं और इनको सुरक्षित बाहर निकालने के लिए किए जा रहे युद्ध-स्तरीय प्रयासों का अब तक कोई ठोस नतीजा नहीं निकल पाया है। इससे भी हालात की गंभीरता स्पष्ट हो जाती है। हालांकि, एक अच्छी बात यह है कि उन सबसे संवाद हो पा रहा है और उन तक तक ऑक्सीजन, दवाएं व खाने की चीजें पहुंचाई जा रही हैं। मगर इस समय सबसे अधिक जरूरत उनके मनोबल को ऊंचा बनाए रखने की है और यह काम वहां पहुंचे उनके परिजन ज्यादा बेहतर कर सकते हैं। निस्संदेह, वे लोग भी कम अधीर नहीं हो रहे होंगे, लेकिन शासन-प्रशासन को उन्हें भरोसे में लेकर यह काम करना होगा। इन परिजनों को मोके पर सभी सुविधाएं मुहैया कराने के साथ-साथ मनोचिकित्सकों की सहायता भी उपलब्ध कराई जानी चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा सुबे के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी से इस संदर्भ में जानकारी लेने से यकीनन परिजनों को संबल मिला होगा कि सरकार अपने तई पूरी कोशिश कर रही है। यह हादसा कुछ सवाल भी खड़े करता है। इस तरह की सुरंगों की खुदाई में क्या ऐसी स्थिति की कल्पना नहीं की जाती? अगर होती है, तो इसमें बचाव के विकल्प भी सोचे ही गए होंगे? उत्तरकाशी की इस सुरंग योजना में क्या वे एहतियाती कदम उठाए गए थे? खासकर तब, जब पहलू से तमाम पर्यावरणविद व स्थानीय बुद्धिजीवी पहाड़ी इलाकों की कतिपय परियोजनाओं को लेकर आगाह करते रहे हैं। इस घटना से केंद्र और राज्य सरकारों को गंभीर सबक लेने की जरूरत है, क्योंकि किसी भी अनहोनी का अन्य परियोजनाओं में कार्यरत मजदूरों के मनोबल पर प्रतिकूल असर पड़ेगा। इसमें कोई दोराय नहीं कि पहाड़ों को भी विकास चाहिए। न सिर्फ वहां से हो रहे लगातार पलायन को रोकने के लिहाज से, बल्कि सुरक्षा की दृष्टि से भी यह खासा जरूरी है। मगर इसकी रूपरेखा उसके भूगोल के मिजाज के अनुरूप ही खींची जानी चाहिए। इसलिए उत्तरकाशी के इलाके में बढ़ती कुदरती आपदाओं का गहन अध्ययन बहुत आवश्यक है। सुरंग मार्गों का निर्माण तो हमेशा से चुनौतीपूर्ण रहा है, मगर प्रौद्योगिकीय तरकीबें न दुनिया भर की सरकारों और नीति-निर्णयताओं को इसके लिए प्रेरित किया है और अब तो काफी लंबे-लंबे ऐसे रास्ते बनाए बनने लगे हैं। जाहिर है, इससे न सिर्फ आवागमन आसान हुआ है, बल्कि सुदूर इलाकों तक विकास की रोशनी पहुंचाने में भी मदद मिली है। हमारे महानगरों को ही देख लीजिए, भूमिगत ट्रेनों जैसी सुविधाओं के दैनिक जीवन को सुविधा-संपन्न बना रही है, बल्कि पिछले कुछ वर्षों में जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश में छोटे-बड़े कई सुरंगों मार्गों का उद्घाटन हुआ है। इससे वहां के लोगों के जीवन में काफी सहूलियतें भी आई हैं। ऐसे में, तमाम विकास परियोजनाओं को उत्तरकाशी जैसी घटना से निरापद बनाने की आवश्यकता है। यह घटना एक नागरिक, और एक मनुष्य के तौर पर भी हमसे संवेदनशील बनने की मांग करती है। हम सबको सुविधाएं तो चाहिए, मगर वे किस कीमत पर मिली हैं या मिलेंगी, इसके प्रति हम प्रायः उदासीन रहते हैं। तो अब जब भी किसी मुश्किल सुरंग या दुर्गम पहाड़ी राहों से गुजरें, अपनी कुतूहल उन मजदूरों और इंजीनियरों के प्रति जरूर प्रकट करें, जिन्होंने अपनी जान को जोखिम में डालकर उनको मुमुकिन बनाया।

आज का राशिफल

मेघ	पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। भाई या पड़ोसी से तनाव मिलेगा। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता के योग हैं।
वृषभ	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। आर्थिक तथा व्यावसायिक योजना सफल होगी। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।
मिथुन	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। किसी बहुमूल्य वस्तु के पाने की अभिलाषा पूरी होगी। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
कर्क	बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा। व्यावसायिक योजना सफल होगी। कोई महत्वपूर्ण निर्णय न लें। विरोधी परास्त होंगे। धन लाभ की संभावना है।
सिंह	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। क्रोध व भावुकता में लिया गया निर्णय कष्टकारी होगा। आय के नवीन स्रोत बनेंगे।
कन्या	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। यात्रा में अपने सामान के प्रति सचेत रहें चोरी या खोने की आशंका है। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।
तुला	जीविका के क्षेत्र में प्रगति होगी। संतान के दायित्व को पूर्ति होगी। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। व्यर्थ के तनाव मिलेंगे।
वृश्चिक	पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। संतान के कारण चिंतित रहेंगे। वाद विवाद की स्थिति से बचें। आर्थिक योजना सफल होगी। जल्दबाजी में कोई निर्णय न लें। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी।
धनु	व्यावसायिक तथा आर्थिक योजना फलीभूत होगी। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। अनावश्यक खर्च का सामना करना पड़ सकता है। पारिवारिक जनों का सहयोग मिलेगा।
मकर	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। संतान के दायित्व को पूर्ति होगी। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी रखें। किया गया परिश्रम सार्थक होंगे।
कुम्भ	रोजी रोजगार की दिशा में सफलता मिलेगी। व्यावसायिक योजना फलीभूत होगी। वाणी की सौम्यता व्यर्थ के विवादों से आपको बचा सकती है। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।
मीन	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। स्थानान्तरण व परिवर्तन के योग हैं। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। प्रेम प्रसंग प्रगाढ़ होंगे। पराक्रम में वृद्धि होगी। वाणी पर नियंत्रण रखें।

विचारमंथन

(लेखक - सनत जैन)

कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी अपनी-अपनी भूमिका बदलती हुई दिख रही हैं। कांग्रेस पार्टी का जो कल्पर था, वह अब भाजपा में देखने को मिल रहा है। विपक्ष में रहते हुए भारतीय जनता पार्टी का जो कल्पर था अब वह कांग्रेस में देखने को मिल रहा है। दोनों ही राष्ट्रीय राजनीतिक दल बदली हुई भूमिका में उन्नी गुण दोषों के साथ रहना सीख गए हैं। भारतीय जनता पार्टी का वर्तमान केंद्रीय नेतृत्व पुरानी कांग्रेस पार्टी की तरह एकाधारवादी हो गया है। सारे अधिकार एक व्यक्ति पर जाकर केंद्रित हो गए हैं। पहले इंदिरा गांधी और उसके बाद गांधी परिवार के आसपास ही कांग्रेस का सत्ता केंद्र होते थे। वही स्थिति अब भारतीय जनता पार्टी में देखने को मिल रही है। राहुल गांधी, प्रियंका गांधी, मल्लिकार्जुन खड़गे कांग्रेस के प्रवक्ता अब आक्रामक स्वरूप में अपनी

बात कहने लगे हैं। यह आक्रामकता पहले भारतीय जनता पार्टी के नेताओं में देखने को मिलती थी। अब यह आक्रामकता कांग्रेस नेताओं में देखने को मिल रही है। हाल ही में पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव के दौरान राहुल गांधी, प्रियंका गांधी और मल्लिकार्जुन खड़गे ने जिस तरह से केंद्र सरकार, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और अमित शाह पर निशाना साधा है, उससे स्पष्ट है कि अब कांग्रेस विपक्ष की भूमिका में आक्रामक होना सीख गई है। उसमें अब कोई भी डर और भय नहीं रहा, जो सत्ता में रहते हुए बना रहता था। पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव के दौरान कांग्रेस पार्टी में सामूहिक नेतृत्व का एक नया दौर सभी को आश्चर्यचकित कर रहा था। वहीं भारतीय जनता पार्टी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के भरोसे पांच राज्यों में चुनाव प्रचार करती हुई नजर आई। पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस सभी प्रदेशों में एकजुट नजर आई। वहीं भारतीय जनता पार्टी कई गुटों

में बंटी हुई नजर आई। पहली बार भारतीय जनता पार्टी में इस तरह की बगावत देखने को मिली, जो कभी कांग्रेस में हुआ करती थी। बीजेपी के केंद्रीय नेतृत्व ने जिस तरह से प्रादेशिक नेताओं की अनदेखी करते हुए केंद्रीय नेताओं को जिम्मेदारी दी है। पहले यह सब पहले कांग्रेस की संस्कृति में हुआ करता था। ठीक इसके विपरीत कांग्रेस ने इस बार अपने प्रादेशिक नेताओं के ऊपर दायित्व सौंपते हुए, उनके चुनाव प्रचार में मदद की है। जिसके कारण पांच राज्यों में कांग्रेस ने अपनी पूरी ताकत के साथ केंद्रीय नेतृत्व प्रादे शिक नेताओं एवं कार्यकर्ताओं को आगे बढ़ाकर चुनाव लड़ा है। कांग्रेस का यह समन्वय सभी राजनेताओं और पत्रकारों के बीच में चर्चा का विषय बना हुआ है। प्रियंका गांधी और मल्लिकार्जुन खड़गे ने पहली बार प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को सीधे निशाने पर लिया है। उन्हीं के भाषण और उन्हीं के शब्दों को आधार बनाते हुए पांच राज्यों में प्रधानमंत्री

की है। बताया जाता है कि इस विद्यालय की दो और छात्राओं ने भी विगत में आत्महत्या की थी। किसी ने घटनाओं को समय के क्रम से जोड़कर देखने या इन सब अजीब घटनाओं पर विस्तृत रिपोर्ट देने की जरूरत नहीं समझी, न तो पुलिस ने और न ही प्रशासन या फिर विद्यालय प्रबंधन ने। इन सभी से किए गए प्रत्येक सवाल के जवाब में केवल टालमटोल वाले जवाब मिले। जब एक अध्यापक अपनी छात्राओं के लिए दरिदा बन गया। लेकिन अब तक कुछ विशेष हाथ नहीं लग पाया। नए प्रधानाचार्य ने अपने पूर्ववर्ती पर लगे आरोपों को हवा में उड़ाया है, और यहां तक दावा किया कि एक बार उसके खिलाफ भी शिकायत हुई थी लेकिन कुछ निकल नहीं।

संयोगवश ऐसी सूचनाएं हैं कि जौन में प्रधानाचार्य बनने से पहले भी आरोपी का पिछला इतिहास यौन-उत्पीड़न के इलाजों से सना है। ऐसा लगता है यौन-उत्पीड़न की शिकायतें हरियाणा के विद्यालयों में अमूमन आती हैं और इस किस्म की शिकायतों के बावजूद शिक्षा विभाग दागी अध्यापकों को कन्या विद्यालयों में नियुक्त करने से नहीं टलता। ऐसा भी नहीं कि कथित कांड की सारी जिम्मेवारी शिक्षा विभाग या विद्यालय को उठानी पड़े। एक भी स्थानीय राजनेता ने इस मामले में मुंह खोलने की हिम्मत नहीं दिखाई, न ही स्थानीय मंत्री ने, यहां तक कि किसी विपक्षी नेता ने भी। चुप्पी की यह साजिश चहुंओर पसरी है। वैसे भी हरियाणा में सत्तासीन और विपक्षियों के बीच भाईचारा है। हाल ही में जहरीली शराब ने 20 लोगों की जान ली, कथित आरोपियों में एक विपक्षी दल का नेता और एक सत्तासीन दल के बड़े नेता का पुत्र है। इस पर भी सब शांत रहे। पंजाब और हरियाणा में अवेध शराब से मौतों की घटनाएं समय-समय पर होती रहती हैं और 'शराबी थे, मर गए' कहकर मामला रफा-दफा कर दिया जाता है, जबकि ऐसा है नहीं। यदि हाल ही में यमुनानगर की घटना का उदाहरण लें तो मुख्य आरोपी, जिसकी पूरी संभावना सत्ताधारी और विपक्षी नेताओं का मुखौटा होने की है, उसके पास 22 शराब ठेकों के लाइसेंस हैं। वह खुलेआम एक्सट्रा न्यूट्रल एल्कोहल (ईएनए) मिली शराब बेचता रहा, यह गिरोह जहां कहीं भी उपलब्ध हो लाकर मिला देता था। जब ईएनए की बजाय मिथाइल एल्कोहल या डीनेचर्ड स्पिरिट खरीदकर मिलाई जाए, तो परिणाम में मौतें होती हैं। यह सीधी-सी बात है। इसलिए, शराब उत्पादन इकाइयों, लाइसेंससुधुदा ठेका चलाने वाले, एक्ससाइज अफसर और कुछ भ्रष्ट राजनेताओं की चौकड़ी वाला कराराधान घोटाला



अंततः शराब-त्रासदी बनाता है। मौतों का दोष उन परिवारों पर मढ़ दिया जाता है जो पीढ़ी-दर-पीढ़ी देसी दारू बनाने का धंधा करते हैं। लेकिन जौन की 50 छात्राओं की किस्मत को घालमेल वाली पड़ताल पर नहीं छोड़ा जा सकता। यह मामला विशेष रूप से इसलिए महत्वपूर्ण बन जाता है कि न केवल बच्चियों के साथ बलात्कार और खुदकुशी जैसे गंभीर आरोप लग रहे हैं बल्कि इसलिए भी कि वह सम्पूर्ण व्यवस्था टप हो चुकी है, जो अगर चाहती तो ऐसी घटनाएं रोक सकती थीं। जाहिर है विद्यालय प्रबंधन समिति, जिला बाल कल्याण समिति, बाल अधिकार संरक्षण आयोग और अन्य तमाम संबधित विभाग और कानूनी संस्थाएं अपना फर्ज निभाने में विफल रहे हैं। यदि जौन के एक विद्यालय में व्यवस्था तंत्र टप रहा तो अन्य सरकारी विद्यालयों में स्थिति कैसे अलग हो सकती है? सरकारी स्कूलों का एक अन्य दुखद तथ्य यह है कि वहां अधिकांश विद्यार्थी समाज के पिछड़े वर्ग- चाहे आर्थिक रूप से या सामाजिक रूप से- से होते हैं। इस श्रेणी के विद्यार्थियों को जहां इस प्रकार की ज्यादतियां सहनी पड़ती हैं वहीं उनके अभिभावक भी बेबस बने रहते हैं। अपने बच्चों की भांति वे भी कभी सामाजिक उत्पीड़न का शिकार बन चुके होते हैं, यह उन्हें चुपचाप हताशा सहने को विवश करता है। फिर वे पुलिस द्वारा अपनी बच्चियों से पूछताछ को सामाजिक तौर पर कलंक मानकर भी शिकायत नहीं करते, इससे प्रत्येक के लिए मामला दबाना आसान बन जाता है। परंतु बतौर एक समाज, हम पितृसत्तात्मक व्यवस्था द्वारा बच्चों का मुंह बंद करवाना और दरिदों को आसानी से छूट निकलने देकर, बच्चों को उनके हाल पर नहीं छोड़ सकते।

लेखक प्रधान संपादक हैं।

क्रिकेट में हार का मतलब देश की हार नहीं!

(लेखक-डॉ. श्रीगोपाल नारसन)

भारत - आस्ट्रेलिया के बीच हाल ही में हुए विश्व कप मैच में भारत की अप्रत्याशित हार के बाद उत्तर प्रदेश के झांसी में कुछ युवकों ने गुस्से में दुकान से टीवी उठाए और उन्हें बाहर लाकर पटक दिया। युवक बोले, भारतीय टीम के खिलाड़ियों ने हमारा दिल तोड़ा है, उनके कारण ही कई कप हारे हैं। क्रिकेट मैच हारने के बाद इस तरह टीवी तोड़ने की खबरें अब से पूर्व पाकिस्तान से देखने और सुनने को मिलती थीं लेकिन इस बार भारत से भी ऐसी ही खबर सामने आना चिंता का सबब है। कुछ युवक एक टीवी की दुकान पर खड़े होकर मैच देख रहे थे, जैसे ही ऑस्ट्रेलिया ने मैच जीता तो युवकों ने दुकान में रखे टीवी उठाए और बाहर जाकर उन्हें पटक दिया, इस दौरान दुकानदार बार-बार उन्हें कहता भी रहा कि ऐसा मत करो, लेकिन दोनों ने दुकानदार की नहीं सुनी, वे गुस्से में कहने लगे कि भारतीय टीम की वजह से हम मैच हारे हैं। इसी तरह अलीगढ़ और लखीमपुर खीरी में गुस्सा क्रिकेट प्रेमियों ने टेलीविजन तोड़ डाले, वहीं कई भारतीय क्रिकेट प्रशंसकों की आंखों में हार के कारण आंसू आ गए। भारत की हार से जहां देशवासियों का दिल टूटा है। वहीं इस हार के बाद तीन युवकों की मौत भी हुई है। भारत की हार से दुखी होकर बंगाल के बांकुड़ा जिले में 23 वर्षीय युवक ने फांसी लगा ली। उत्तर प्रदेश के सहारनपुर जिले में 60 वर्षीय बुढ़ की हार्ट अटैक से मौत हो गई, जबकि आंध्र प्रदेश के तिरुपति जिले के सॉफ्टवेयर इंजीनियर की दिल का दौरा पड़ने मौत हो गई। बंगाल पुलिस के मुताबिक, मृतक राहुल लोहार एक कपड़े की दुकान पर काम करता था और फाइनल मैच देखने के लिए छुट्टी ली थी। भारत की हार से दुखी होकर रात करीब 11 बजे उसने कमरे में फांसी लगा ली। भारत की हार के सदमे से 60 वर्षीय व्यक्ति की हार्ट अटैक से मौत हो गई। मृतक के पुत्र कुलदीप ने बताया कि पिता महावीर क्रिकेट के प्रेमी थे। भारत के हारते ही उन्हें दिल का दौरा पड़ गया। सन 1983 में जिस समय कपिल देव की टीम ने क्रिकेट व ल्ड कप जीता था तो उनके पिता ने पूरे

गांव में मिठाई बांटी थी। इस बार भी उन्हें भारतीय टीम की जीत का पूरा भरोसा था। आंध्र प्रदेश के तिरुपति में रहने वाले सॉफ्टवेयर इंजीनियर 32 वर्षीय ज्योति कुमार यादव भारत की हार नहीं सह पाए। हार के सदमे से भारतीय टीम के कप्तान समर्थक ज्योति कुमार का दिल का दौरा पड़ने से मौत हो गई। तिरुमला तिरुपति देवस्थान के एक सेवानिवृत्त कर्मचारी के बेटे ज्योति कुमार की जल्द ही शादी होने वाली थी। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा को रोते देखकर वह भावुक हो गए। तिरुपति ग्रामीण मंडल के दुर्गासमुद्रम गांव में अपने घर पर टेलीविजन पर मैच देखते समय गिर गए। अस्पताल ले जाया गया, जहां डाक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। क्रिकेट अनिश्चितताओं का खेल है। कब कितने परिस्थितियों में मजबूत टीम कमजोर पड़ जाए कहां नहीं जा सकता। भारतीय टीम का प्रदर्शन अंतिम मैच में भी इतना खराब नहीं था। बल्लेबाजी करते हुए उसके तीन खिलाड़ी जल्दी आउट हो गए, इसलिए टीम रक्षात्मक होकर खेलने लगी और रनों की दर धीमी पड़ गई थी। गेंदबाजी और फील्डिंग में भी खिलाड़ियों ने अपनी ताकत लगाई। लोगों को विश्वास था कि भारतीय टीम ही विश्व कप जीतेगी, उस अतिविश्वास के चलते लोग इस मैच को खेल भावना से नहीं देखकर देश भावना से देख रहे थे, जो भारत के हारने पर निराश हुए लोग भारतीय टीम की हार का ठीकरा खराब पिच पर भी फोड़ रहे हैं, आस्ट्रेलियाई टीम ने इसी वजह से पहले गेंदबाजी का निर्णय किया था। हालांकि उसी स्टेडियम में पहले भी भारतीय टीम खेल चुकी है और वह उस पिच से अच्छी तरह परिचित है। इसलिए पिच को दोष देना ठीक नहीं है। कई लोग हैरान है कि आखिर के चालीस ओवरों में भारतीय



टीम ने केवल चार चौके लगाए। सताईस ओवरों में एक भी चौका-छक्का नहीं लगा। भारतीय खिलाड़ी इतने सुस्त कैसे पड़ गए, इसका बड़ा कारण तीन खिलाड़ियों के आउट हो जाने से टीम पर पड़ा मनोवैज्ञानिक दबाव कहा जा सकता है। जिससे टीम रक्षात्मक होकर खेलती रही। इसमें आस्ट्रेलियाई टीम के गेंदबाजों की परिपक्वता को नजरअंदाज नहीं किया जा सकता कि उन्होंने भारतीय बल्लेबाजों को चौके-छक्के जड़ने का मौका बहुत कम दिया। इस मैच में कुछ लोग सट्टेबाजी का भी संदेह कर रहे हैं। पहले भी ऐसा हो चुका है और उसके चलते कुछ भारतीय खिलाड़ियों पर गाज भी गिर चुकी है। क्रिकेट बोर्ड में राजनीतिक दखल से भी भारतीय टीम के प्रदर्शन को लेकर आशंकाएं हो रही हैं। वही आस्ट्रेलियाई टीम की काबिलियत को कम करके आंकने की भूल भी हार का कारण है। भारतीय टीम का जीतना गौरव की बात होती, परन्तु इस हार का आंकलन आस्ट्रेलिया की टीम के प्रदर्शन से करना चाहिए। क्रिकेट एक खेल है और खेल को खेल भावना से ही खेला जाना चाहिए। ऐसे में क्रिकेट में हुई इस हार को देश की हार समझना और गुस्सा दिखाना हमारी भारी भूल है।

(लेखक वरिष्ठ पत्रकार हैं)



बाजार को 2024 में एनडीए की वापसी का अनुमान : रिपोर्ट

नई दिल्ली। जेएम फाइनेंशियल इंस्टीट्यूशनल सिक्योरिटीज ने एक रिपोर्ट में कहा कि बाजार सहभागियों ने पहले ही आगामी आम चुनावों में एनडीए की वापसी का अनुमान लगा लिया है। रिपोर्ट में कहा गया है कि केवल अनिश्चितता (यदि कोई हो) बहुमत (सीटों की संख्या) की सीमा पर होगी, जिसके साथ वह जीतीगी। इसमें कहा गया है कि एक साल पहले और चुनावी वर्ष के दौरान पिछले पांच चुनावों में निफ्टी के रूझान के आकलन से संकेत मिलता है कि वित्त वर्ष 2024 के अंत तक निफ्टी 20,500 की ओर बढ़ने की संभावना है, जबकि निफ्टी को वित्त वर्ष 2025 में 24 प्रतिशत रिटर्न मिलने की उम्मीद है। हमने पिछले पांच आम चुनावों से एक साल पहले निफ्टी के रूझान का आकलन किया। वर्तमान वर्ष के निफ्टी के मुकाबले इन वर्षों के सूचकांकों के औसत की साजिश रचने पर पता चलता है कि बाजार पिछले पांच चुनावी वर्षों के औसत के साथ तालमेल बिठा रहा है। इस प्रवृत्ति को जारी रखते हुए, निफ्टी को वित्त वर्ष 24 के अंत तक 20,500 के स्तर की ओर बढ़ना चाहिए। चुनाव के वर्ष में निफ्टी के रूझान को मापने के लिए इसी तरह की कवायद की गई, इसके लिए हमने पिछले पांच चुनावी वर्षों के औसत पर विचार किया। रिपोर्ट में कहा गया है कि औसत प्रवृत्ति निफ्टी में 24 फीसदी की तेजी का संकेत देती है, हालांकि यह ध्यान रखना उचित है कि औसत को वित्त वर्ष 2015 में दर्ज किए गए 54 फीसदी रिटर्न से बढ़ा दिया गया था।

अक्टूबर में भारतीय कंपनियों में पीई, वीसी निवेश घटकर 3.4 अरब डॉलर पर: रिपोर्ट

मुंबई: निजी इक्विटी (पीई) और उद्यम पूंजी (वीसी) कोषों का भारतीय कंपनियों में निवेश अक्टूबर महीने में करीब तीन प्रतिशत घटकर 3.4 अरब डॉलर रहा। मंगलवार को एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। उद्योग लॉबी समूह आईबीसीए और सलाहकार फर्म ईवाई की साझा रिपोर्ट के मुताबिक, मूल्य के हिसाब से अक्टूबर में पीई एवं वीसी के ढांच एक साल पहले की समान अवधि के 3.5 अरब डॉलर से तीन प्रतिशत कम रहे। वहीं सितंबर के 4.2 अरब डॉलर की तुलना में पीई एवं वीसी निवेश 19 प्रतिशत कम रहा। रिपोर्ट कहती है कि अक्टूबर में सौदों की संख्या भी घटकर 70 लेनदेन पर आ गई जबकि साल भर पहले की समान अवधि में 80 निवेश सौदे हुए थे। सितंबर में यह संख्या 83 थी। ईवाई में साझेदार विवेक सोनी ने कहा, "हालांकि, भारतीय उपभोग में मजबूती बनी हुई है लेकिन वैश्विक कारकों और भारत में आसन्न चुनावों के कारण अनिश्चितता बढ़ने से निवेश सौदों की प्रगति सुस्त पड़ी है। सोनी ने अपना नजरिया 'सतर्कता के साथ आशावादी' रखते हुए कहा कि पीई एवं वीसी निवेश की रफतार तेजी नहीं पकड़ पा रही है। अक्टूबर में स्टार्टअप कंपनियों में 1.3 अरब डॉलर का निवेश आया जो साल भर पहले की तुलना में दोगुने से भी अधिक है। रिपोर्ट के मुताबिक, अक्टूबर में कुल 2.4 अरब डॉलर मूल्य के नौ बड़े सौदे हुए जो एक साल पहले की समान अवधि से नौ प्रतिशत अधिक हैं। अब धावी इन्वेस्टमेंट अथॉरिटी (एडीआईए) ने रिलायंस रिटेल वेंचर में 59.8 करोड़ डॉलर खले, जो सबसे बड़ा निवेश सौदा है। खुदरा एवं उपभोक्ता उत्पाद खंड 62.3 करोड़ डॉलर के पांच निवेश सौदों के साथ सबसे आगे रहा। रिटेल एस्टेट खंड छह सौदों में 60.1 करोड़ डॉलर निवेश के साथ दूसरे स्थान पर रहा। रिपोर्ट के मुताबिक, अक्टूबर महीने में कुल 2.4 अरब डॉलर का कोष जुटाया गया जबकि अक्टूबर, 2022 में 2.2 अरब डॉलर और सितंबर, 2023 में 1.1 अरब डॉलर का कोष जुटाया गया था।



ओपनएआई से इस्तीफा देने वाले कर्मचारियों को नौकरी देगा सेल्सफोर्स

नई दिल्ली। एंटरप्राइज सॉफ्टवेयर प्रमुख सेल्सफोर्स के अध्यक्ष और सीईओ मार्क बेनिओफ ने मंगलवार को ओपनएआई से इस्तीफा देने वाले कर्मचारियों को नौकरी की पेशकश की। दरअसल, माइक्रोसॉफ्ट द्वारा पूर्व सीईओ सैम आल्टमैन और पूर्व अध्यक्ष ग्रेग ब्रॉकमैन को काम पर रखने के बाद 500 से ज्यादा ओपनएआई कर्मचारियों ने इस्तीफा देने की धमकी दी है। एक्स पर एक पोस्ट में, बेनिओफ ने कहा कि यदि आपका अप्रवासन अब ओपनएआई, एचबी, या अन्य वीजा पर

अमेरिकी डॉलर में गिरावट के बावजूद रुपया संभलने में नाकाम

मुंबई। डॉलर के कमजोर होने के बावजूद मंगलवार सुबह के कारोबार में रुपया उबरने में विफल रहा और सुबह 11.28 बजे अमेरिकी ग्रीनबैक के मुकाबले पिछले दिन के रिकॉर्ड निचले स्तर 83.34 पर था। डॉलर सूचकांक गिरकर 103.20 पर आ गया, जो इसका ढाई महीने का निचला स्तर है, लेकिन रुपये में उम्मीद के मुताबिक बढ़ा नहीं हुई। व्यापारियों ने इसका कारण तेल कंपनियों जैसे आयातकों को कम कीमत का फायदा उठाने के लिए बचाव के तौर पर अधिक डॉलर खरीदने को

बताया। अमेरिकी डॉलर में गिरावट के कारण अन्य एशियाई मुद्राओं में तेजी आई है। कच्चे तेल की कीमतों में बढ़ोतरी और शेयर बाजारों से विदेशी फंडों के बाहर जाने के बीच सोमवार को अमेरिकी डॉलर के मुकाबले रुपया 7 पैसे टूटकर 83.34 पर बंद हुआ था। वैश्विक तेल बेंचमार्क बेंट क्रूड वायदा सोमवार को 0.66 प्रतिशत बढ़कर 81.14 अमेरिकी डॉलर प्रति बैरल पर पहुंच गया, जबकि सेंसेक्स 139.58 अंक गिरकर 65,655.15 के स्तर पर बंद हुआ। निफ्टी 37.80 अंक गिरकर 19,694 पर आ गया। एक्सचेंज



सेबी अध्यक्ष ने इन्वेस्टर रिस्क रिडक्शन एक्सेस प्लेटफॉर्म का किया अनावरण

मुंबई। भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) की चेयरपर्सन माधवी पुरी बुच ने बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) में इन्वेस्टर रिस्क रिडक्शन एक्सेस (आईआरआरए) प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है। वित्तीय बाजारों में जोखिम न्यूनिकरण एक सदाबहार विषय है और विभिन्न प्रकार के जोखिमों को दूर करने के लिए नियामकों द्वारा निरंतर प्रयास किए जाते हैं। आईआरआरए प्लेटफॉर्म एक ऐसी पहल है, जिसे सेबी के मार्गदर्शन में मार्केट इंफ्रास्ट्रक्चर इंस्टीट्यूट्स (एमआईआई) द्वारा प्राथमिक साइट और डिजाइन्ड रिक्वरी साइट दोनों पर ट्रेडिंग सदस्य के अंत में तकनीकी गड़बड़ी की स्थिति में निवेशकों के सामने आने वाले जोखिम को कम करने के लिए संकल्पित और कार्यान्वित किया गया है। एमआईआई ने 3 अक्टूबर, 2023 से प्रभावी रूप से आईआरआरए प्लेटफॉर्म लॉन्च किया और बड़े पैमाने पर निवेशकों के लाभ के लिए सोमवार को आधिकारिक तौर पर आईआरआरए प्लेटफॉर्म लॉन्च किया। यह प्लेटफॉर्म अपने निवेशकों के लिए वायरलेस टेक्नोलॉजी के माध्यम से इंटरनेट-आधारित ट्रेडिंग और सुरक्षा ट्रेडिंग का समर्थन करने वाले ट्रेडिंग सदस्यों के लिए उपलब्ध है। हालांकि, आईआरआरए एप्लो ट्रेडिंग और संस्थागत ग्राहकों के लिए उपलब्ध नहीं होगा। आईआरआरए को ट्रेडिंग सदस्यों द्वारा तब लागू किया जा सकता है जब उन्हें किसी तकनीकी गड़बड़ी का सामना करना पड़ता है, इससे प्राथमिक साइट और डिजाइन्ड रिक्वरी साइट, जहां प्रासंगिक हो, दोनों एक्सचेंजों से ग्राहकों को सेवा देने की उनकी क्षमता प्रभावित होती है। आह्वान पर, बुनियादी जांच के बाद, प्लेटफॉर्म सभी ट्रेडिंग स्थानों से ट्रेडिंग सदस्य के ट्रेडों को डाउनलोड करता है और आईआरआरए तक पहुंचने के लिए एक लिंक के साथ इंटरनेट ट्रेडिंग या वायरलेस तकनीक का उपयोग करने वाले निवेशकों को एम्पएमएईमैल भेजता है।

निफ्टी के सकारात्मक रुख के साथ बंद होने से मेटल, रियल्टी शेयरों का प्रदर्शन बेहतर रहा

मुंबई। निफ्टी मंगलवार को सकारात्मक रुख के साथ बंद हुआ। जबकि, अधिकांश क्षेत्रीय सूचकांक हरे निशान में बंद हुए। मंगलवार को निफ्टी-50, 89 अंक (0.45 प्रतिशत) बढ़कर 19,783.40 पर बंद हुआ। सेंसेक्स 276 अंक (0.42 प्रतिशत) बढ़कर 65,930.77 पर बंद हुआ। बोनान्जा पोर्टफोलियो के रिसर्च एनालिस्ट वैभव विद्वानी ने कहा कि निफ्टी मेटल, निफ्टी रियल्टी और निफ्टी फार्मा क्रमशः 1.22 प्रतिशत, 1.13 प्रतिशत और 1.03 प्रतिशत की बढ़त के साथ बेहतर प्रदर्शन करने वाले क्षेत्रों में से कुछ थे। विद्वानी ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय स्तर पर धातु की बढ़ती मांग ने धातु क्षेत्र में आशावाद को बढ़ावा दिया है। जबकि, निफ्टी रियल्टी हरे रंग में है क्योंकि बाजार में मजबूत आवास मांग निवेशकों को रियल्टी शेयरों में आकर्षित कर रही है। निफ्टी पर शीर्ष लाभ पाने वालों में एसबीआई लाइफ इश्योर्स, एचडीएफसी लाइफ, अदानी एंटरप्राइजेज, हिंडाल्को इंडस्ट्रीज और जेएसडब्ल्यू स्टील थे। जबकि, घाटे में रहने वालों में कोल इंडिया,



ओएनजीसी, बीपीसीएल, टेक महिंद्रा और एलटीआइआईडब्ल्यू थे। एलेकपी सिक्वोरिटीज के वरिष्ठ तकनीकी विश्लेषक रूपक डे ने कहा कि सकारात्मक कारोबारी सत्र के बाद निफ्टी बढ़त के साथ समाप्त हुआ, लगातार सकारात्मक धारणा बनी रही, क्योंकि यह लगातार 19,500 की महत्वपूर्ण समर्थन स्तर से ऊपर बंद हुआ। उन्होंने कहा, व्यापारियों को गिरावट के दौरान खरीदारी पर विचार करने की सलाह दी जाती है, जब तक निफ्टी 19,500 से ऊपर रहता है। हालांकि, 19,500 से नीचे की गिरावट संभावित रूप से व्यापारियों के बीच घबराहट पैदा कर सकती है। ऊपर की ओर देखें, तो 19,850 से ऊपर की बढ़त 20,000 और उससे आगे की ओर तेजी ला सकती है।

एआई कौशल सीखने में 73 प्रतिशत अधिक समय बिताती है भारतीय जेन जेड जेनरेशन

नई दिल्ली। एक रिपोर्ट से यह बात सामने आई है कि भारत में जेन जेड पेशेवर अपने पुराने समकक्षों की तुलना में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) कौशल हासिल करने में अधिक रुचि रखते हैं। यह यह सीखने के लिए अन्य पीढ़ियों की तुलना में 73 प्रतिशत अधिक समय खर्च करते हैं। वैश्विक एक्सेल नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म लिंकडइन के अनुसार, जेन जेड, जेन एक्स की तुलना में 1.3 गुना अधिक और बेबी बूमर्स की तुलना में 2.4 गुना अधिक समय बिता रहे हैं। लिंकडइन इंडिया के कंट्री मैनेजर आशुतोष गुप्ता ने कहा, अपस्किलिंग अब सिर्फ एक विकल्प नहीं रह गया है, बल्कि एआई की पूरी क्षमता का दोहन करने के लिए नेतृत्व और समस्या समाधान जैसे महत्वपूर्ण मानव कौशल विकसित करने पर नए सिरे से ध्यान केंद्रित

ने कठिन कौशल के अलावा एक या अधिक सॉफ्ट कौशल विकसित किया है, उन्हें केवल कठिन कौशल रखने वाले कर्मचारियों की तुलना में 13 प्रतिशत से अधिक तेजी से पदोन्नति मिलती है। भारत में, एआई और एआई से संबंधित नौकरी पोस्टिंग में सबसे अधिक काम वाले सॉफ्ट स्किल और हैं संचार, विश्लेषणात्मक कौशल और बिक्री शामिल हैं। चूंकि, जेनरिटेव एआई में विकास संस्कृतियों, भौगोलिक क्षेत्रों और उद्योगों में बाधाओं को तोड़ने का एक बड़ा अवसर प्रदान करता है, यह हार्डबिड कार्य सेंटर्स के दायरे को बढ़ा रहा है। रिपोर्ट में कहा गया है कि संगठन पहले से ही लचीलेपन की मांग का जवाब दे रहे हैं, भारत में हार्डबिड जॉब पोस्ट अगस्त 2022 में 13.2 प्रतिशत से बढ़कर अगस्त 2023 में 20.1 प्रतिशत हो गई हैं।

गौतम सिंघानिया की पत्नी ने तलाक के लिए मांगे 8,745 करोड़ रुपए

(एजेंसी) दोबाली के अगले दिन उद्योगपति और रेंमंड इंडस्ट्रीज के चेयरमैन एवं एम.डी. गौतम सिंघानिया के तलाक की खबर आई थी। वह अपनी पत्नी नवाज मोदी सिंघानिया से शादी के 32 साल बाद तलाक लेने जा रहे हैं। अब खबर है कि तलाक के लिए उनकी पत्नी ने भारी-भरकम शर्त रख दी है और गौतम सिंघानिया से उनकी कुल नैटवर्थ का 75 प्रतिशत मांग लिया है। गौतम सिंघानिया की नैटवर्थ 1.4 अरब डॉलर (करीब 11,660 करोड़ रुपए) है। इस लिहाज से नवाज मोदी सिंघानिया ने तलाक के एवज में सिंघानिया परिवार से 8,745 करोड़ रुपए की मांग की है। इस बारे में जानकारी रखने वाले स्रोतों के हवाले से पता चलता है कि नवाज मोदी सिंघानिया ने यह रकम अपने और अपनी दो बेटियों निहारिका एवं नीसा के लिए मांगी है। स्रोतों का कहना है कि गौतम सिंघानिया मोटे तौर पर इस मांग पर सहमत हो सकते हैं। लेकिन संपत्ति का यह हिस्सा-किताब सीधे-सीधे नहीं होगा। बल्कि उन्होंने एक फैमिली ट्रस्ट बनाने का सुझाव दिया है। इसी ट्रस्ट के पास परिवार की सारी संपत्ति और एस्टेट का मालिकाना हक होगा। वह इस ट्रस्ट के इकलौते ट्रस्टी होंगे। उनकी मौत के बाद उनके परिवार के सदस्यों को इसका वसीयतनामा बनाने का हक होगा। हालांकि नवाज मोदी सिंघानिया के इस व्यवस्था पर राजी होने की संभावना न के बराबर है।

कॉर्पोरेट समानता पथप्रदर्शक- डॉ. रश्मी सलूजा कॉर्पोरेट लिंग भेदभाव विरासत की शिकार

नई दिल्ली। ऐसे परिदृश्य में जहां सरकार भारत में महिला सशक्तिकरण का समर्थन करती है, जो महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए महिला आरक्षण, विधेयक जैसी पहल का प्रतीक है, कॉर्पोरेट क्षेत्र लगातार लैंगिक पूर्वाग्रहों से ग्रस्त है। इन विधायी प्रयासों के बावजूद, नेतृत्व के पदों पर महिलाओं के खिलाफ भेदभाव जारी है। हाल ही में रेलिंगेयर एंटरप्राइजेज लिमिटेड की कार्यकारी अध्यक्ष डॉ. रश्मी सलूजा का भेदभाव के साथ टकराव कॉर्पोरेट क्षेत्र में महिलाओं द्वारा सामना किए जाने वाले व्यापक संघर्ष का प्रतीक बन गया है। असमानता की विरासत कायम है, लेकिन डॉ. सलूजा बहादुरी से इस ज्वार के खिलाफ खड़े हुए हैं, जो कॉर्पोरेट परिदृश्य में लैंगिक समानता के लिए चल रही लड़ाई में एक महत्वपूर्ण क्षण है। डॉ. सलूजा के सामने आने वाली चुनौतियों के बावजूद, रेलिंगेयर में एक महत्वपूर्ण क्षण है। डॉ. सलूजा के सामने आने वाली चुनौतियों के बावजूद, रेलिंगेयर और कंपनी की अभूतपूर्व वृद्धि में योगदान का बचाव करता है। आरोप ने केवल डॉ. सलूजा को निशाना बनाते हैं, बल्कि पूरे प्रबंधन और बोर्ड को भी कमजोर करते हैं, जिन्होंने पिछले पांच वर्षों में रेलिंगेयर को ऋण मुक्त संगठन बनाने की दिशा में अथक प्रयास किया है। डॉ. सलूजा की कहानी भारत में महिला नेताओं द्वारा सामना किए जाने वाले भेदभाव की व्यापक कहानी से मेल खाती है। मामला अर्थ की गुंजल अलच और शुरुआत में लैंगिक विनीता सिंह जैसी प्रमुख हस्तियों को उनके महत्वपूर्ण योगदान के बावजूद समान चुनौतियों का सामना करना पड़ा है। लाल बहादुर शास्त्री प्रबंधन संस्थान की अनुपिया सिंह के लिंग आधारित शोध के अनुसार, बोर्ड स्तर पर महिलाओं का प्रतिनिधित्व मात्र दो प्रतिशत है। डॉ. सलूजा की यात्रा अपने आप में कड़ी मेहनत और प्रतिबद्धता का प्रमाण है; ऐसे गुण जिन्होंने उसे संगठन के भीतर वह नेतृत्व प्रदान किया, जिसकी वह चहेती बनी। हालांकि, यह समाज का पितृसत्तात्मक ताना-बाना है, जिसने उनकी उपलब्धियों और उनके व्यक्तित्व पर एक अन्यायपूर्ण छाया डाली है। आरोपों के जवाब में, डॉ. सलूजा ने एक प्रवक्तृ के रूप में कहा, "हाल के आरोप सिर्फ मुझ पर हमला नहीं हैं, बल्कि पूरे नेतृत्व और बोर्ड पर हमला है। हम पारदर्शिता और नियम्यता के प्रति अपनी प्रतिबद्धता पर कायम हैं।"

यूएस एसईसी ने क्रिप्टो ट्रेडिंग प्लेटफॉर्म क्रैकन पर किया मुकदमा



वाशिंगटन। अर्पजीकृत सिक्वोरिटीज एक्सचेंज, ब्रोकर, डीलर और क्लियरिंग एजेंसी के रूप में काम करने को लेकर यूएस सिक्वोरिटीज एंड एक्सचेंज कमीशन ने क्रिप्टो ट्रेडिंग प्लेटफॉर्म क्रैकन पर आरोप लगाए हैं। एसईसी की शिकायत के अनुसार क्रैकन ने क्रिप्टो एसेट्स सिक्वोरिटीज की खरीद और बिक्री की सुविधा देकर अवैध रूप से सैकड़ों मिलियन डॉलर कमाए हैं। एसईसी के प्रवर्तन प्रभाग के निदेशक गुरबीर एस ग्रेवाल ने कहा, हमारा आरोप है कि क्रैकन ने सिक्वोरिटीज लॉ का अनुपालन करने के बजाय निवेशकों से करोड़ों डॉलर वसूलने का व्यावसायिक निर्णय लिया। उस निर्णय के चलते व्यापार मॉडल में हितों का टकराव पैदा हो गया, जिससे निवेशकों के धन को जोखिम में डाल दिया गया। उन्होंने एक बयान में कहा, निवेशकों को सुरक्षा के बजाय क्रैकन का अवैध लाभ का विकल्प वह है, जिसे हम इस क्षेत्र में अक्सर देखते हैं, और हम क्रैकन को उसके गलत काम के लिए जिम्मेदार ठहरा रहे हैं और दूसरों को अनुपालन में आने के लिए संदेश भेज रहे हैं। एसईसी ने आरोप लगाया कि क्रैकन ने कानून द्वारा आवश्यक आयोग के साथ इनमें से किसी भी कार्य को पूरा नहीं किया। क्रैकन ने पंजीकृत किए बिना एक्सचेंज, ब्रोकर, डीलर और क्लियरिंग एजेंसी की पारंपरिक सेवाओं को आपस में जोड़ा। उन्होंने कहा कि इन कार्यों को पूरा करने में क्रैकन की कथित विफलता ने निवेशकों को महत्वपूर्ण सुरक्षा से वंचित कर दिया है, जिसमें एसईसी द्वारा निरीक्षण, कौटुंबिक-कीपिंग आवश्यकताओं और हितों के टकराव के खिलाफ सुरक्षा उपाय शामिल हैं। इस साल फरवरी में, क्रैकन ने क्रिप्टो परिसंपत्ति स्ट्रेटिंग सेवाओं या स्ट्रेटिंग कार्यक्रमों के माध्यम से प्रतिभूतियों की पेशकश या बिक्री बंद करने और 30 मिलियन डॉलर का नागरिक जुर्माना अदा करने पर सहमत व्यक्त की। एसईसी ने पहले दुनिया के कुछ सबसे बड़े क्रिप्टोकर्सनी एक्सचेंज कॉइनबेस और बिनेंस पर मुकदमा दायर किया था।

टाइटन 3,000 से ज्यादा कर्मचारियों को करेगी हायर, पांच साल में कंपनी उठाएगी बड़े कदम

मुंबई: टाइटन कंपनी की अगले पांच साल में इंजीनियरिंग, डिजाइन, लकजरी, डिजिटल, डेटा विश्लेषण, विपणन और बिक्री सहित अन्य क्षेत्रों में 3,000 से अधिक कर्मचारियों की नियुक्ति की योजना है। कंपनी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। कंपनी को डेटा विश्लेषण, साइबर सुरक्षा, उत्पाद

प्रबंधन, डिजिटल मार्केटिंग और अन्य नए जमाने के कौशल जैसे क्षेत्रों के लिए कुशल पेशेवरों की तलाश है। टाइटन कंपनी की प्रमुख (मानव संसाधन-कॉर्पोरेट और खुदरा) प्रिया एम. पिच्छई ने कहा, "हम अगले पांच साल में 1,00,000 करोड़ रुपए का कारोबार बनाने के लिए एक रोमांचक यात्रा शुरू कर रहे हैं। अगले पांच साल में हम 3,000 नए लोगों को जोड़ेंगे। उन्होंने कहा, "हमारा मानना है कि अपने लोगों को आगे बढ़ाने के साथ यदि हम विभिन्न क्षेत्रों के विशेषज्ञ लाते हैं, तो यह अच्छा होगा। इससे हमारी वृद्धि और नवोन्मेषण तेज होगा। उद्योग में हमारी स्थिति और मजबूत होगी। फिलहाल कंपनी के कार्यबल का 60 प्रतिशत महानगरों में कार्यरत है। वहीं 40 प्रतिशत दूसरी और तीसरी श्रेणी के शहरों में है।"





अंतर्राष्ट्रीय सत्र का शानदार अंत करना चाहते हैं भारतीय एयर, पिस्टल निशानेबाज

नई दिल्ली। 12 सदस्यीय भारतीय शूटिंग दल दोहा, कतर में आयोजित होने वाले सीजन-एंड इंटरनेशनल शूटिंग स्पॉट फेडरेशन (आईएसएसएफ) विश्व कप फाइनल (डब्ल्यूसीएफ) में भाग लेने के लिए पूरी तरह तैयार है। 15 रैंक वाले अंतर्राष्ट्रीय निशानेबाजों के बीच जबरन मुकाबला खेला जाएगा। मंगलवार को दो फाइनल में से पहला मुकाबला पुरुषों में सरबजोत सिंह का होगा। जबकि, महिलाओं की 10 मीटर एयर पिस्टल में ईशा सिंह और दिव्या टी.एस. का लक्ष्य चमकमाती लुसैल शूटिंग रेंज में भारत को गौरव दिलाने के लिए होगा। इंगल के तहत प्री-इवेंट ट्रेनिंग के बाद सरबजोत सिंह ने कहा, यह चार साल बाद होने वाली एक महत्वपूर्ण अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगिता है। जहां साल के सर्वश्रेष्ठ निशानेबाज मैच के लिए एक साथ आते हैं। इसलिए स्वाभाविक रूप से, मैं प्रतियोगिता में अच्छा प्रदर्शन करना चाहूंगा। ईशा सिंह, जो वर्तमान में महिलाओं की एयर पिस्टल में दुनिया में 10वें स्थान पर है। उन्होंने भी प्रशिक्षण के बाद अपने विचार साझा करते हुए कहा, मैं उसाहित हूँ क्योंकि यह मेरा पहला विश्व कप फाइनल है और दुनिया के कुछ शीर्ष निशानेबाज प्रतिस्पर्धा कर रहे हैं। मैं कोशिश करूंगी कि साल का समापन शानदार तरीके से करूँ।



विश्व कप 2023 में रिकॉर्ड तोड़ 12.5 लाख दर्शक पहुंचे



अहमदाबाद।

आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 ने अब तक के सबसे अधिक दर्शकों वाला आईसीसी आयोजन बनकर इतिहास रच दिया है, जब 1,205,307 प्रशंसक सबसे बड़े क्रिकेट विश्व कप को देखने के लिए टर्मस्टैडल से गुजरे

और ऑस्ट्रेलिया ने उल्लेखनीय छत्र खिताब जीता। छह मैच बचे थे और रविवार को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में खचाखच भरी भीड़ के सामने विश्व कप के समापन के साथ ही दर्शकों की संख्या पहले ही दस लाख के आंकड़े को पार कर चुकी थी और गति भी बढ़ती जा रही थी। यह आयोजन 5 अक्टूबर

उस मैच में दर्ज की गई जब आईसीसी विश्व कप के इतिहास में पाकिस्तान के खिलाफ भारत के मैच में 14 अक्टूबर को प्रशंसकों का हजूम उमड़ पड़ा था। 12.5 लाख से अधिक प्रशंसकों का आंकड़ा क्रिकेट के इतिहास में एक नया मानदंड है, जो किसी भी अन्य आईसीसी आयोजन की

उपस्थिति के आंकड़े से कहीं अधिक है। ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में आयोजित आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2015 में 1,016,420 दर्शक आए थे, जबकि इंग्लैंड और वेल्स में 2019 संस्करण में 752,000 प्रशंसक आए थे। भारत में आयोजित पुरुष क्रिकेट विश्व कप के 13वें संस्करण ने इन आंकड़ों को पीछे छोड़ दिया है और साथ ही कई प्रसारण और डिजिटल दर्शकों के रिकॉर्ड तोड़ दिए हैं, जो खेल की वैश्विक पहुंच और लगातार बढ़ती लोकप्रियता को साबित करता है। आईसीसी के इवेंट प्रमुख क्रिस टेटली ने कहा, आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 एक बड़ी सफलता रही है, जिसने खेल के सर्वोत्तम पहलुओं को प्रदर्शित किया और दुनिया भर के करोड़ों प्रशंसकों को दिलों पर

5 मैचों की टी20 सीरीज के लिए सूर्यकुमार करेंगे टीम इंडिया की कप्तानी

-23 नवंबर को विशाखापत्तनम में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ शुरू होगी सीरीज

मुंबई। सूर्यकुमार यादव की कप्तानी में 23 नवंबर से पांच मैचों की टी20 सीरीज शुरू हो रही है। इसके लिए चयनकर्ताओं ने आईसीसी पुरुष एक दिवसीय विश्व कप खेलने वाले अधिकांश शीर्ष खिलाड़ियों को आमंत्रित करने का फैसला किया है। मिली जानकारी के अनुसार सूर्यकुमार यादव 23 नवंबर को विशाखापत्तनम में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ शुरू होने वाली पांच मैचों की ट्वेंटी 20 अंतर्राष्ट्रीय श्रृंखला में भारतीय टीम का नेतृत्व करेंगे। अहमदाबाद में फाइनल में भारत के ऑस्ट्रेलिया से हारने के बाद रविवार को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में हुई राष्ट्रीय चयन समिति की बैठक में सूर्यकुमार यादव, इशान किशन और प्रसिद्ध कृष्णा को छोड़कर सभी खिलाड़ियों को आमंत्रित करने का फैसला किया गया, जिन्हें गायल ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या के बदले शामिल किया गया था। चयनकर्ताओं ने सोमवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ आगामी 5 मैचों की टी20 सीरीज के लिए टीम की घोषणा की। भारत के पूर्व बल्लेबाज और राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एससीए) के प्रमुख

वी.वी.एस. लक्ष्मण को टीम के कोच के रूप में घोषित किए जाने की संभावना है, क्योंकि मुख्य कोच राहुल द्रविड़, जिन्का कार्यकाल विरे व कप के बाद समाप्त होने वाला है, ने तीन महीने बाद छुट्टी लेने का फैसला किया है। बीसीसीआई ने अपनी एक विज्ञप्ति में बताया कि रतुराज गायकवाड़ पहले तीन मैचों के लिए सूर्यकुमार यादव के खिलाफ शुरु होने वाली पांच मैचों की ट्वेंटी 20 अंतर्राष्ट्रीय श्रृंखला में भारतीय टीम का नेतृत्व करेंगे। अहमदाबाद में फाइनल में भारत के ऑस्ट्रेलिया से हारने के बाद रविवार को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में हुई राष्ट्रीय चयन समिति की बैठक में सूर्यकुमार यादव, इशान किशन और प्रसिद्ध कृष्णा को छोड़कर सभी खिलाड़ियों को आमंत्रित करने का फैसला किया गया, जिन्हें गायल ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या के बदले शामिल किया गया था। चयनकर्ताओं ने सोमवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ आगामी 5 मैचों की टी20 सीरीज के लिए टीम की घोषणा की। भारत के पूर्व बल्लेबाज और राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एससीए) के प्रमुख

ब्लाइट क्रिकेट में भारत, ऑस्ट्रेलिया के बीच द्विपक्षीय श्रृंखला की संभावना

नई दिल्ली। क्रिकेट एसोसिएशन फॉर द ब्लाइट इन इंडिया (सीएबीआई) के अधिकारियों ने सोमवार को दिल्ली के अरुण



जेटली स्टेडियम में ऑस्ट्रेलिया के उप-प्रधानमंत्री रिचर्ड माल्स से मुलाकात की। ऑस्ट्रेलिया के उप-प्रधानमंत्री रविशार को भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच वनडे क्रिकेट वर्ल्ड कप का फाइनल मैच देखने के लिए भारत आए थे। सीएबीआई के अध्यक्ष महेश जे जिवदासनवर और महासचिव शैलेन्द्र यादव ने रिचर्ड माल्स के साथ बातचीत की और प्रशंसकों के रूप में एक ब्लाइट क्रिकेट गेंद भेंट की। डॉ. महेश जेके और शैलेन्द्र यादव ने उप-प्रधानमंत्री को सराहना के तौर पर एक ब्लाइट क्रिकेट गेंद भेंट की, जो नेत्रहीन क्रिकेट खिलाड़ियों की भावना और कौशल का प्रतीक है। ऑस्ट्रेलिया उप-प्रधानमंत्री ने इस अनूठी गेंद को प्राप्त करने पर प्रसन्नता व्यक्त की और सीएबीआई ने एक आधिकारिक बयान में कहा, ब्लाइट क्रिकेट की अवधारणा से उनका पहला परिचय था। अधिकारियों के अनुसार, सीएबीआई और ऑस्ट्रेलिया के उप-प्रधानमंत्री ने भारत और ऑस्ट्रेलिया की दृष्टिगत क्रिकेट टीमों के बीच द्विपक्षीय श्रृंखला आयोजित करने की संभावनाओं पर चर्चा की। सीएबीआई के महासचिव शैलेन्द्र यादव ने इस अवसर के लिए आभार व्यक्त किया और नेत्रहीन क्रिकेट के क्षेत्र में दोनों देशों के बीच भविष्य के सहयोग के बारे में अपना आशावाद साझा किया।

कोनमैबोल ने कोपा अमेरिका 2024 के मैचों के लिए स्थानों की घोषणा की

अटलांटा।

कोपा 2024 अमेरिका का फाइनल मियामी के हार्ड रॉक स्टेडियम में होगा क्योंकि कोनमैबोल ने टूर्नामेंट के शुरुआती और फाइनल मैचों के लिए स्थानों की घोषणा की है। टूर्नामेंट के सबसे पुराने राष्ट्रीय टीम टूर्नामेंट का 48वां संस्करण 20 जून, 2024 को अटलांटा के मर्सिडीज-बेंज स्टेडियम में शुरू होगा और 14 जुलाई को मियामी के हार्ड रॉक स्टेडियम में फाइनल मुकाबला खेला जाएगा। 20 जून 2024 को होने वाला उद्घाटन मैच अटलांटा के मर्सिडीज-बेंज स्टेडियम में खेला जाएगा। एक विश्व स्तरीय स्थल जिसमें 71,000 से अधिक दर्शक बैठ

सकते हैं। फाइनल मैच 14 जुलाई 2024 को मियामी गार्डन, फ्लोरिडा में स्थित हार्ड रॉक स्टेडियम में खेला जाएगा। इस वैश्विक मनोरंजन स्थल में 65,300 से अधिक प्रशंसक बैठते हैं और यह मियामी डॉल्फिन, फॉर्मूला 1 क्रिस्टो.कॉम मियामी ग्रां प्री, मियामी ओपन टेनिस टूर्नामेंट की मेजबानी करता है। कोपा अमेरिका 2024 में 10 कोनमैबोल टीमों और कॉनकाफ का 6 अतिथि टीमों शामिल होंगी। टूर्नामेंट के इतिहास में यह दूसरी बार होगा कि यह 16 टीमों की मेजबानी होगी। इसके 2016 क्वार्टर फाइनल के हारने वालों की मेजबानी की गई थी, जो संयुक्त



राज्य अमेरिका में भी आयोजित की गई थी। क्वार्टरफाइनल 16 से 21 नवंबर तक खेले जाएंगे और प्रत्येक मैच के कुल स्कोर का विजेता कोनमैबोल कोपा अमेरिका 2024 के लिए अर्हता प्राप्त करेगा। क्वार्टर फाइनल के हारने वालों के बीच प्ले-इन के बाद अन्य दो

कॉनकाफ प्रतिभागियों की पुष्टि की जाएगी। यह प्ले-इन मार्च 2024 में होगा। टूर्नामेंट के कार्यक्रम और अन्य मेजबान स्थानों का खुलासा नहीं किया गया। कोपा अमेरिका 2024 में 7 दिनों में आयोजित किया जाएगा।

संक्षिप्त समाचार



मार्नस लाबुशेन को है चमत्कारों में विश्वास, अदृश्य शक्ति को दिया महत्व

अहमदाबाद। ऑस्ट्रेलिया को रिकॉर्ड छत्र विश्व कप दिलाने में अहम भूमिका निभाने वाले मार्नस लाबुशेन ने कहा कि मुझे यमत्कारों पर विश्वास है। उन्होंने कहा कि शुरू में टीम में जगह नहीं मिलने के बाद भी उन्होंने उम्मीद नहीं छोड़ी थी क्योंकि वह हमेशा चमत्कार पर विश्वास करते हैं। इस 29 वर्षीय खिलाड़ी को ऑस्ट्रेलिया की विश्व कप की शुरुआती 18 सदस्यीय टीम में जगह नहीं दी गई थी। एस्टन एयर के चॉटलैंड होने के कारण उन्हें आखिरी समय में टीम में शामिल किया गया। भारत के खिलाफ रविवार को फाइनल में नाबाद 58 रन बनाने वाले लाबुशेन ने कहा कि मेरे लिए चमत्कारों पर विश्वास नहीं करना कठिन है और कोई ऐसी शक्ति (भगवान) है जो आपके लिए मार्ग प्रशस्त करती है। लाबुशेन ने विश्व कप में 10 पारियों में 40।22 की औसत से 362 रन बनाए जिसमें 3 अर्धशतक शामिल हैं। फाइनल में उन्होंने एका छोर संभाले रखा तथा ट्रेविस हेड के साथ 192 रन की साझेदारी करके अपनी टीम को 6 विकेट से जीत दिलाई। लाबुशेन ने हल्लाकि स्वीकार किया कि उन्हें फाइनल के लिए अंतिम एकादश में अपनी जगह को लेकर पूरा यकीन नहीं था। उन्होंने कहा कि कल रात 10 बजे तक टीम की घोषणा नहीं हुई थी। मुझे नहीं पता था कि मैं खेल रहा हूँ या नहीं। मैं अपने बिस्तर पर बैठकर सोच रहा था कि अगर मैं नहीं खेलूंगा तो किस तरह से मैं अपना योगदान दे सकता हूँ। संभवतः श्रेयस्वर्ण में मैं अपना योगदान दे सकता हूँ। लाबुशेन ने कहा कि इसके बाद सवा 10 बजे टीम की घोषणा कर दी गई और केवल इतना कहा गया कि सेमीफाइनल में खेलने वाली टीम में कोई बदलाव नहीं किया गया है। इससे मुझे थोड़ी राहत मिली, क्योंकि यह किसी चमत्कार का ही हिस्सा था।

विश्व कप जीत के बाद डेविड वार्नर भारत के खिलाफ टी20 सीरीज में नहीं खेलेंगे

विजय,

ऑस्ट्रेलिया को भारत के खिलाफ टी20 सीरीज के दौरान अपने सबसे मजबूत बल्लेबाजों में से एक की कमी खलेगी, क्योंकि अनुभवी सलामी बल्लेबाज डेविड वार्नर देश की वनडे विश्व कप जीत के बाद स्वदेश लौट जाएंगे। वार्नर, जो अपने सफल विश्व कप अभियान के दौरान 48.63 की औसत से 535 रन बनाकर ऑस्ट्रेलिया के अग्रणी रन-स्कोरर थे, से उम्मीद की जा रही थी कि वे उपमहाद्वीप में रहेंगे और 23 नवंबर से भारत के खिलाफ शुरू होने वाली टी20 श्रृंखला में भाग लेंगे, लेकिन उन्होंने इसके बजाय अपने अंतिम ग्रीष्मकालीन टेस्ट से पहले घर जाने का विकल्प चुना है। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने एक बयान में कहा, चयनकर्ताओं ने फैसला किया है कि वार्नर विश्व कप के सफल लेकिन चुनौतीपूर्ण अभियान के बाद स्वदेश लौटेंगे। उभरते हुए हरफनमौला खिलाड़ी आरोन हार्डी वार्नर के प्रतिस्थापन के रूप में ऑस्ट्रेलियाई टीम में शामिल हुए। वार्नर के हटने का मतलब है कि ऑस्ट्रेलिया की विश्व कप विजेता एकदिवसीय टीम के केवल सात खिलाड़ी श्रृंखला के लिए भारत में रहेंगे - सीन एबॉट, ट्रेविस हेड, जोश ड्वेलिस, ग्लेन मैक्सवेल, स्टीव स्मिथ, मार्कस स्टोईनिस और एडम जम्पा - साथ ही रिजर्व स्पिनर तनवीर सांघा।

यूरो 2024 क्वालीफिकेशन में इटली, चेक गणराज्य और स्लोवेनिया की जगह पक्की

इटली,

चेक गणराज्य और स्लोवेनिया यूईएफए यूरो 2024 में अपना स्थान सुरक्षित करने वाली नई टीमों बन गईं, क्योंकि यूरो 2024 फाइनल में खेलने वाली 24 टीमों में से 20 की पुष्टि हो गई है। यूरो धारक इटली लीक्वैकसेन में एक अंक के साथ ग्रुप सी में दूसरा स्थान पक्का करके यूरोन से आगे फाइनल में पहुंच गया। एंड-टू-एंड शुरुआती अवधि के दौरान लुसियानो स्पैलेटी की टीम के पास अधिकांश मौके थे, फेडरिको चियासा और निकोलो बर्रेला करीब जाने वालों में से थे। जबकि, डेविड फ्रैंटोसी को गोलकीपर अनतोली टुबिन ने क्षेत्र

के अंदर गोल करने से रोक दिया था। यूरोन ने बार-बार जवाबी हमले की धमकी दी, जॉर्जो सुदाकोव ने देखा कि उनके अभियान को अजुर्री नंबर 1 जियानलुइगी डोनारुमा ने विफल कर दिया था। तीव्र लेकिन कम उम्मत दूसरे हाफ में डोनारुमा के महत्वपूर्ण बचाव ने मायखालो मुद्रिक को योग्यता के पाठ्यक्रम को बदलने से रोक दिया। यूरोन अब प्ले-ऑफ में प्रवेश कर गया है। विशेष रूप से यूरोन 2010 में उत्तरी आयरलैंड के बाद यूरो क्वालीफाई में इटली को स्कोर करने से रोकने वाली पहली टीम बन गई - 34 मैचों की दौड़। दूसरी और चेक गणराज्य ने दस सदस्यीय मोल्दोवा पर 3-0 की



व्यापक जीत के बाद ग्रुप ई में दूसरा स्थान हासिल किया और लगातार आठवें यूरो फाइनल के लिए क्वालीफाई किया। डेविड डोइदा ने केवल 14 मिनट के बाद टॉमस चोरी के पिनाइंट पास को इकट्ठा करके चतुराईपूर्ण क्लोज-रेंज फिनिश के साथ मेजबान टीम को आगे कर दिया। मोल्दोवा की वापसी की उम्मीदें तब धूमिल हो गईं जब व्लादिस्लाव बाबोग्लो को 55वें

मिनट में दूसरे बुक करने योग्य अपराध के लिए बाहर भेज दिया गया। चेक गणराज्य ने समापन चरण में पूरा फायदा उठाया, चोरी के जोरदार नियर-पोस्ट हेडर और टॉमस सौसेक के सटीक प्रयास के माध्यम से और गोल किए। स्लोवेनिया ने कजाकिस्तान को 2-1 से हराकर दूसरी बार यूईएफए यूरो फाइनल के लिए क्वालीफाई किया, इससे पहले 2000 में ऐसा किया था।

प्रो-कबड्डी देखकर कीवी क्रिकेटर इस गेम में हाथ आजमाने को तैयार

मुंबई। न्यूजीलैंड के स्टार तेज गेंदबाज ट्रेट बोल्ट ने खेल जगत में एक नई चर्चा तेज कर दी है। उन्होंने अपने साथियों डेरिल मिचेल और टिम साउदी के साथ मिलकर कबड्डी खेलने का समर्थन किया है। उन्होंने कहा है कि इस खेल के लिए मजबूत पैरों की जरूरत होती है। न्यूजीलैंड के क्रिकेटर बोल्ट, मिचेल सेंटर और टॉम लाथम को कबड्डी का खेल दिलचस्प लगा जब उन्हें आईसीसी क्रिकेट विश्व कप के लिए भारत में रहने के दौरान प्रो कबड्डी लीग की कुछ झलकियां दिखाई गईं। इस बीच, बोल्ट ने अपने साथियों मिचेल और साउदी को कबड्डी में हाथ आजमाने का समर्थन करते हुए कहा, मैंने इसे कई बार देखा है। मुझे लगता है कि इस खेल के लिए आपको मजबूत पैरों की जरूरत है। मैं इस खेल के लिए डेरिल मिचेल और टिम साउदी का नाम लूंगा। इसके अलावा, सेंटर ने ग्लेन फिलिप्स को कबड्डी में देखने की संभावना के बारे में अपना उत्साह व्यक्त किया। उन्होंने कहा, मुझमें शायद खेल के लिए फुटी है, लेकिन ताकत नहीं है। आपको कबड्डी के लिए चुस्त और मजबूत होने की जरूरत है। लॉकी फर्ग्यूसन अच्छा खेल सकते हैं। उनके पास मजबूत कंधे और बड़े पैर हैं।

पीसीबी ने उमर गुल और सईद अजमल को पुरुष टीम का गेंदबाजी कोच नियुक्त किया

लाहौर,

पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) ने मंगलवार को पूर्व खिलाड़ियों उमर गुल और सईद अजमल को पुरुषों की राष्ट्रीय टीम के लिए क्रमशः तेज गेंदबाजी और स्पिन गेंदबाजी कोच नियुक्त किया। पीसीबी ने एक बयान में कहा, नवनियुक्त गेंदबाजी कोचों के उद्घाटन कार्यों में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 14 दिसंबर, 2023 से 7 जनवरी, 2024 तक होने वाली टेस्ट श्रृंखला और 12 से 21 जनवरी, 2024 तक न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 श्रृंखला शामिल है। आईसीसी पुरुष एकदिवसीय विश्व कप 2023 की हार के बाद, पीसीबी ने टीम के पूरे प्रबंधन और कोचिंग स्टाफ को बदल

दिया है, जिसमें मोहम्मद हफीज को टीम निदेशक, वहब रियाज को मुख्य चयनकर्ता बनाया गया है, जबकि शान मसूद और शाहीन आफरीदी को टेस्ट और टी20 कप्तान नियुक्त किया गया है। 2003 और 2016 के बीच 47 टेस्ट और 130 एकदिवसीय मैचों में पाकिस्तान का प्रतिनिधित्व करने वाले गुल ने पहले अफगानिस्तान के खिलाफ टी20 श्रृंखला और उसके बाद घरेलू मैदान पर न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 श्रृंखला के दौरान पुरुष टीम के लिए गेंदबाजी कोच के रूप में काम किया था। वह पिछले पाकिस्तान सुपर लीग (पीएसएल) सीजन में क्रेटा स्पोर्ट्सटैलेंट्स के लिए गेंदबाजी कोच और आईसीसी पुरुष टी20 क्रिकेट विश्व कप 2022 में

अफगानिस्तान के गेंदबाजी कोच भी रहे हैं। गुल ने कहा, मैं पाकिस्तान टीम के गेंदबाजी कोच के रूप में शामिल होकर खुश हूँ और पीसीबी प्रबंधन समिति के अध्यक्ष जका अशरफ द्वारा पाकिस्तान क्रिकेट में योगदान करने का अवसर दिए जाने पर सम्मानित महसूस कर रहा हूँ। पुरुष टीम के साथ काम करने का पिछला अनुभव होने के कारण, मैं अपनी कोचिंग लाइफिंग। पूर्व विश्व नंबर 1 एकदिवसीय और 64 टी20 में पाकिस्तान का प्रतिनिधित्व किया, तीनों प्रारूपों में 447 विकेट लिए, उन्होंने पीएसएल फ्रेंचाइजी इस्लामाबाद यूनाइटेड के साथ स्पिन गेंदबाजी कोच के रूप में भी काम किया। मैं



पीसीबी प्रबंधन समिति के अध्यक्ष जका अशरफ द्वारा स्पिन गेंदबाजी कोच के रूप में सेवा करने के लिए प्रदान किए गए अवसर के लिए वास्तव में सम्मानित और आभारी हूँ। मुझे पाकिस्तान की राष्ट्रीय टीम के भीतर स्पिन गेंदबाजी प्रतिभा के विकास में योगदान देने में खुशी हो रही है। मुझे विश्वास है कि मेरा करियर और कोचिंग का अनुभव टीम के स्पिन गेंदबाजी शस्त्रागार को बढ़ाने में मदद करेगा।

ब्राजील अंडर17 फीफा विश्व कप के क्वार्टर फाइनल में

जकार्ता। एस्टेवाओ विलियन के दो और लुइजी हनरी के एक गोल की बदौलत ब्राजील ने यहां इक्वाडोर को 3-1 से हराकर अंडर-17 फीफा विश्व कप के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश कर लिया। समाचार एजेंसी शिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, मध्य जावा प्रांत के मनाइंग स्टेडियम में ब्राजील के खिलाड़ियों ने इक्वाडोर के 15 की तुलना में 21 शॉट लगाए। पहले हाफ के दौरान इक्वाडोर के लिए माइकल बरमुडेज ने एक गोल किया। ब्राजील के उस्ताहित कप्तान विटोर रिस ने अंतिम सीटी बजने पर कहा, हम जानते थे कि यह आसान नहीं होगा। डिफेंडर ने कहा, हमने उनके खिलाफ चार मैच खेले हैं और चार सीधे डूब रहे हैं। वे सभी बहुत कठिन खेल रहे हैं। हमने आज मौकों का फायदा उठाया और मुस्कुराते हुए चले आये। सोमवार को उसी स्थान पर आयोजित 16वें राउंड के एक अन्य मैच में, क्रिम जुनिएट और मार्क गुइड के गोल की बदौलत स्पेन ने जापान को 2-1 से हरा दिया। बार्सिलोना का सितारा नायक साबित हुआ क्योंकि स्पेन ने जापान की कड़ी रक्षापंक्ति को मात देकर जर्मनी या अमेरिका के साथ क्वार्टर फाइनल की तारीख पक्की कर ली। गुइड एक बार फिर स्पेन के लिए हीरो रहे क्योंकि बार्सिलोना के स्टार ने 74वें मिनट में विनर गोल करके जापान की जिद्दी टीम को डुबो दिया। स्पेन, जिसने अंतिम-16 चरण में अपना 100 प्रतिशत रिकॉर्ड जारी रखा है, अब अंतिम 16 में अमेरिका या जर्मनी से भिड़ेगा। इस बीच, जापान लगातार चौथे टूर्नामेंट में इस चरण में घर लौट रहा है।



उच्च शिक्षा हासिल कर विश्वविद्यालय-कॉलेजों में अध्यापन के क्षेत्र में कैरियर बनाने के इच्छुक युवाओं के लिए आनेवाला समय संभावनाओं से भरा है. नये केंद्रीय विश्वविद्यालयों के खुलने और विभिन्न विश्वविद्यालयों में नयी रिक्तियां आने से यह क्षेत्र काफी आकर्षक बन गया है. लेकिन दूसरे क्षेत्रों के उलट यह क्षेत्र लंबी और समर्पण भरी तैयारी की मांग करता है. आइए जानें कैसे बढ़ाए कदम शिक्षा की इस आकर्षक दुनिया में.

उच्च शिक्षा में ऊंची उड़ान के लिए



पब्लिकेशन पर दें ध्यान

बस इतना ही नहीं. एमफिल, पीएचडी, रिसर्च, पोस्ट डॉक्टोरल रिसर्च के दौरान किये गये शोध और नयी स्थापनाओं को आप पेपर के रूप में पब्लिश कराएं. किताब लिखना या किताब का कोई अध्याय लिखना भी आपको प्वाइंट दिलाता है. आपके कितने पेपर पब्लिश हुए हैं, प्वाइंट सिस्टम में इसके भी प्वाइंट्स मिलते हैं. अखबारों के लिए लिखे गये लेखों को भी प्वाइंट दिया जाता है. इसलिए अपने ज्ञान को न सिर्फ बढ़ाएं, बल्कि इसके अच्छे जगह से प्रकाशन पर भी ध्यान दें.

कैसा है प्वाइंट सिस्टम

प्वाइंट सिस्टम को बेहतर ढंग से समझने के लिए आपके सामने एक उदाहरण प्रस्तुत है. दिल्ली विश्वविद्यालय (डीयू) में आपकी प्रोफाइल के साथ ही प्रोफेसर, असिस्टेंट प्रोफेसर और एसोसिएट प्रोफेसर पद के लिए प्वाइंट सिस्टम लागू किया जाता है. असिस्टेंट प्रोफेसर पद के लिए 100 प्वाइंट्स अलग से दिये जाते हैं.

कॉलेज में असिस्टेंट प्रोफेसर पद के लिए

एकेडेमिक क्वालिफिकेशन के लिए 55 प्वाइंट दिये जाते हैं. इसमें अंडर ग्रेजुएट में 60 फीसदी या उससे कम पर 12 प्वाइंट, पोस्ट ग्रेजुएशन में 60 फीसदी या उससे कम अंक पर 16 प्वाइंट मिलते हैं. एमफिल के 10, पीएचडी के 17, नेट के लिए सात और नेट-जेआरएफ के 10 प्वाइंट मिलते हैं. रिसर्च पब्लिकेशन के लिए कुल 25 प्वाइंट. रिसर्च पेपर या रिज्यू आर्टिकल या कांफरेंस प्रोसीडिंग के लिए तीन और एक, बुक्स ऑथरशिप के लिए छह, बुक्स एडिटिंग के लिए चार, किताबों में चैप्टर्स के लिए दो, बुक्स या आर्टिकल्स ट्रांसलेटड और पब्लिशड के लिए दो या एक, बुक रिज्यू या पॉपुलर आर्टिकल या न्यूजपेपर आर्टिकल के लिए एक प्वाइंट मिलता है. पोस्ट पीएचडी रिसर्च अनुभव / टीचिंग अनुभव के लिए अधिकतम 20 प्वाइंट्स मिलते हैं.

यूनिवर्सिटी डिपार्टमेंट में असिस्टेंट प्रोफेसर पद के लिए

एकेडेमिक क्वालिफिकेशन के लिए 47 प्वाइंट दिये जाते हैं. इसमें अंडर ग्रेजुएट में 60 फीसदी या उससे ज्यादा के लिए 10 प्वाइंट, पोस्ट ग्रेजुएशन में 60 फीसदी या उससे ज्यादा अंक पर 15 प्वाइंट मिलते हैं. एमफिल के पांच, पीएचडी के 17, नेट के लिए तीन और नेट-जेआरएफ के पांच मिलते हैं. अगर एमफिल और पीएचडी दोनों की है या इंटीग्रेटेड कोर्स के रूप में किया है, तो दोनों योग्यता के लिए कुल 17 प्वाइंट दिये जायेंगे.

क्या है न्यूनतम योग्यता

देश के किसी भी कॉलेज या विश्वविद्यालय में असिस्टेंट प्रोफेसर के तौर पर पढ़ाने के लिए मास्टर्स डिग्री में कम से कम 55 फीसदी अंकों का होना जरूरी होता है. (अनुसूचित जाति, जनजाति और विकलांग उम्मीदवारों के लिए 50 फीसदी) साथ ही यूजीसी/ सीएसआइआर द्वारा आयोजित नेशनल एलिजिबिलिटी टेस्ट (नेट) / राज्यों द्वारा आयोजित किये जानेवाले स्टेट लेवल एलिजिबिलिटी टेस्ट (स्टेट) / स्टेट एलिजिबिलिटी टेस्ट फॉर लेक्चरशिप (सेट) पास होना भी आवश्यक है. असिस्टेंट प्रोफेसर पद के लिए आवेदन करने के लिए मास्टर्स डिग्री के साथ 2009 रेग्युलेशंस के अनुसार पीएचडी धारक प्रतिभागियों को नेट / स्लेट / सेट से छूट (एग्जेंप्शन) मिलती है.

स्पष्ट बात करें

अपने सहकर्मी को आप जो बात बताना चाहते हैं वह स्पष्ट, सटीक तथा पूरी होनी चाहिए। सहकर्मियों के बीच संवाद का महत्वपूर्ण कार्य को स्थिर गति से आगे बढ़ाना होता है। ऐसे में आपके संवाद में स्पष्टता बहुत महत्वपूर्ण है। चाहे संवाद लिखित या मौखिक हो आप जो संदेश सामने वाले को देना चाहते हैं वह उस आसानी से समझ आ जाना चाहिए।

सजग रहें

बातचीत के दौरान गैर-मौखिक संकेतों पर भी गौर करें। सामने वाले के हाव-भाव कैसे हैं, इसके अलावा आपको बातचीत के दौरान अपने हावभाव का भी ध्यान रखना होगा। आंखों से आंखें मिलाकर बातचीत करें। सामने वाले की बात सुनते हुए बीच-बीच में सिर हिलाकर संकेत दिया जा सकता है कि आप उनकी बात को गौर से सुन रहे हैं। ई-मेल भेजने से पहले एक बार गौर से जो लिखा हो, उसे अवश्य पढ़ें ताकि किसी प्रकार की कोई गलती न चली जाए। फोन पर बात करते हुए ई-मेल टाइप न करें।

सामने वाले की भी सुनें

एक अच्छा संवाद स्थापित करने के लिए जरूरी है कि आप अपनी ही न कहते रहें बल्कि सामने वाले की बात भी सुनें और समझें। केवल इसी बात पर अपना ध्यान न केंद्रित रखें कि आपने क्या और कैसे कहना है. सामने वाले की बात को सुनना तथा समझना भी आवश्यक है।

अक्सर बातचीत करें

किसी बड़ी परियोजना पर कार्य करते हुए काफी समय लग सकता है ऐसे में नियमित अंतराल पर बैठकें आयोजित करना बेहतर होगा। समय-समय पर आपस में बातचीत करके परियोजना को बेहतर ढंग से अंजाम दिया जा सकता है इससे गलतफहमियां भी जल्द दूर हो सकती हैं।

पिछले दिनों एमफिल और पीएचडी करने के बाद भी उम्मीदवारों को एकेडेमिक्स क्षेत्र में कदम बढ़ाने के लिए नेट उत्तीर्ण होने की अनिवार्यता पर बहस छिड़ी थी. अंततः इस शर्त को मान लिया गया. कहा गया कि मौजूदा समय में फेकल्टी की भारी कमी के कारण यह फैसला लिया गया है. सेम पित्रोदा की रिपोर्ट में कहा गया है कि देश में पहले से ही 1,500 विश्वविद्यालय हैं और अभी 14 नयी इन्वेंशन यूनिवर्सिटीज खुलनी हैं. लेकिन मौजूदा विश्वविद्यालयों में ही फेकल्टी की कमी होने से नये विश्वविद्यालय इस स्थिति से कैसे निबटेंगे, यह समझना मुश्किल है. फिर भी उच्च शिक्षा की और कदम बढ़ाते समय अधिकांश युवाओं के जेहन में सपना होता है कि वे आनेवाले समय में कॉलेज, विश्वविद्यालय में पढ़ायायेंगे. विश्वविद्यालय में पढ़ाने के लिए न्यूनतम योग्यता के बारे में तो सब जानते हैं, पर उस योग्यता के साथ नौकरी पकड़ी नहीं होती है. इस क्षेत्र में सफलता अर्जित करने के लिए उम्मीदवारों को लगातार अपनी योग्यता में इजाजा करना होता है.

कॉलेज और विश्वविद्यालयों में पढ़ाने की शुरुआत असिस्टेंट प्रोफेसर के पद से होती है. ज्यादातर जगहों पर आ रही रिक्तियों के विज्ञापन से पता चलता है कि इस पद के लिए चयन अब प्वाइंट सिस्टम के माध्यम से होगा. डीयू, एमएयू के अलावा कई विश्वविद्यालयों में छात्रों की स्क्रीनिंग करने के लिए एकेडेमिक एवरीलेंस के विभिन्न पायदानों को प्वाइंट सिस्टम के अंतर्गत रखा गया है. पिछले दिनों आपने अखबार में दिल्ली विश्वविद्यालय (डीयू), अलीगढ़ मुसलिम विश्वविद्यालय (एमएयू) आदि में असिस्टेंट प्रोफेसर, एसोसिएट प्रोफेसर, प्रोफेसर आदि के लिए रिक्तियां देखी होंगी. यहां हम आपको विस्तार से जानकारी दे रहे हैं उन योग्यताओं के बारे में, जिन्हें हासिल कर आप विश्वविद्यालय, कॉलेज आदि में पढ़ाने के लिए अपनी सीट पकड़ी कर सकते हैं.

एमफिल से मिलता है मौका
अगर आपका लक्ष्य तय है, तो आप मास्टर्स करने के बाद एमफिल यानी मास्टर्स ऑफ फिलॉसफी के लिए आवेदन कर सकते हैं. मास्टर्स में 55 फीसदी अंक धारक इसके लिए आवेदन करने के योग्य होते हैं. मास्टर्स के बाद एमफिल करने का निर्णय लेना आपकी उम्मीदवारी के लिए एक बेहतर कदम जरूर साबित होगा. पीएचडी के बाद पोस्ट डॉक्टोरल रिसर्च आपके बायोडाटा में चार चांद लगाता है. अगर उम्मीदवार ने पोस्ट डॉक्टोरल रिसर्च कर लिया है, तो उसे कॉलेज, विश्वविद्यालय में असिस्टेंट प्रोफेसर पद के लिए अलग से प्वाइंट मिलते हैं, जिससे वह उस सीट का मजबूत दावेदार बन जाता है.

रिसर्च और अध्यापन

अध्यापन ही आपका लक्ष्य है, तो बेहतर होगा कि अपनी उम्मीदवारी में प्वाइंट्स की संख्या बढ़ाने के लिए लगातार शोध से जुड़े रहें. शोध के क्षेत्र में सक्रियता आपको अपने क्षेत्र में अपडेट रखने के साथ ही ज्ञान के विस्तार में भी आपकी मदद करेगा.

पीएचडी दिलाये एक्स्ट्रा प्वाइंट

यदि एकेडेमिक्स की ओर जाना ही आपका लक्ष्य है, तो मास्टर्स करने के बाद खुद को अच्छे संस्थान से पीएचडी के लिए तैयार करें. इसके लिए आपको अपनी शोध-रुचि के मुताबिक किसी विषय का चयन करना होगा और खुद को पीएचडी के लिए इनरोल करवाना होगा. आकादमिक जगत में पीएचडी की डिग्री सबसे अहम है. असिस्टेंट प्रोफेसर पद के लिए आवेदन करते समय इसके लिए अलग से प्वाइंट निर्धारित किये जाते हैं. पीएचडी के बिना नौकरी मिलना मुश्किल है.

कैसे बनाए रखें अपनी नौकरी

रोजगार के अवसरों में गिरावट और बीच में आई आर्थिक मंदी के कारण कंपनियों और उद्योगों ने अपने खर्चों में कटौती करनी शुरू कर दी है। यहां कुछ ऐसी ही जानकारी दी जा रही है, जिसे जानना आपको अपनी योजनाओं पर विचार करने में मदद करेगा।

27,60,000
2005-2010 की पंचवर्षीय अवधि के दौरान बढ़ी हुई नई नौकरियां (योजना आयोग के मुताबिक)

- कब करें नौकरी के बारे में चिंता**
- अगर आपकी कंपनी अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पा रही हो, उसके उत्पाद और सेवाएं पसंद न किए जा रहे हों, आय और लाभ में भारी गिरावट आ गई हो तो नौकरी पर खतरा हो सकता है।
 - अगर आप एक दिन में 8 घंटे व्यस्त नहीं रहते और आपके बॉस आपको काम की ओर जिम्मेदारी न दे रहे हों।
 - आपके अधिकतर सहकर्मियों के वेतन में वृद्धि हो रही हो, पर आपको तब तक ही सामान्य बढ़ोतरी भी न मिल रही हो।
 - अगर आपके बॉस आपको नजरअंदाज कर रहे हों और अच्छा काम करने पर बधाई देने की बजाय आपसे बात करने से बच रहे हों।

- अब आपको क्या करना चाहिए**
- आप और बेहतर प्रदर्शन के लिए काम कर लें, सिर्फ सौंपे हुए काम करने की बजाय दूसरे काम भी करें।
 - या फिर नई जॉब ढूँढना शुरू कर दें।



नौकरियों में कटौती - एक बढ़ता चलन
2,50,000-3,00,000
नौकरियों में कमी आई, ऐसा 12,000 औद्योगिक इकाइयों को घाटे की संपत्ति घोषित करने के कारण हुआ। (2012-13 के इकोनॉमिक सर्वे के अनुसार)
50 लाख
2005-2010 की पंचवर्षीय अवधि के दौरान नौकरियां गईं (योजना आयोग के मुताबिक)



अनुभव के बिना नौकरी पाने में हो सकती है कठिनाई

अच्छी नौकरी पाने के लिए छात्र प्रोफेशनल डिग्री पाने पर तो पूरा जोर देते हैं, लेकिन एक्सपीरियंस हासिल करने के लिए वे ज्यादा मशकत नहीं करते. जबकि इन दिनों कंपनियां ऐसे ही कर्मचारियों को नौकरी पर रखना पसंद कर रही हैं, जिनके पास डिग्री के साथ काम का अच्छा अनुभव भी हो.

किया गया. इनमें अमेरिका के 433, भारत के 129, लैटिन अमेरिका के 109, बाकी एशिया से 96, ऑस्ट्रेलिया से 89, कनाडा से 25 और मिडिल इस्ट/अफ्रीका रीजन के 20 पूर्व एमबीए छात्रों को शामिल किया गया. ग्लोबल लेवल पर इस साल एमबीए और अन्य मास्टर्स डिग्री वालों के लिए रोजगार मिलने का ट्रेंड पिछले पांच वर्षों के औसतन हिसाब से बेहतर रहा. कुल मिला कर इस वर्ष तकरीबन 90 फीसदी एमबीए छात्रों को जॉब मिलने में सफलता हाथ लगी. हालांकि, पिछले साल यानी 2012 में तकरीबन 92 फीसदी छात्रों को जॉब मिली थी. हालांकि, पांच वर्ष पहले यह आंकड़ा तकरीबन 84 फीसदी था. इस वर्ष यानी 2013 के वलास के जॉब आंकड़े अलग-अलग देशों के लिए अलग-अलग रहे. सर्वे में शामिल 95 फीसदी अमेरिकी छात्रों को जॉब मिल गयी, जबकि लैटिन अमेरिका में यह आंकड़ा 87 फीसदी रहा. भारत में 87 फीसदी, यूरोप में 82 फीसदी और एशिया के बाकी देशों में 85 फीसदी छात्र जॉब पाने में सफल हुए. सर्वे के वक्त 2013 में पास होनेवाले 10 फीसदी छात्र बेरोजगार थे, जबकि पिछले साल यह आंकड़ा आठ फीसदी था. सर्वे में शामिल तीन चौथाई (74 फीसदी) छात्रों का कहना था कि उन्होंने अगर एमबीए नहीं किया होता, तो उन्हें जॉब नहीं मिलती.

सहकर्मियों के साथ रिश्ते बेहतर करें

किसी भी व्यक्ति या स्थिति को समझने, विवाद को हल करने तथा विश्वास पूर्व भरोसे का वातावरण तैयार करने के लिए दूसरे व्यक्ति के साथ प्रभावी संवाद स्थापित करना महत्वपूर्ण होता है। पेश हैं कुछ टिप्स जिनकी सहायता से आप कार्यस्थल पर संवाद बेहतर करके सहकर्मियों के साथ अपने रिश्ते बेहतर कर सकते हैं।

श्रोताओं को जानें

अपने सहकर्मियों की गतिविधियों को देखें तथा बातचीत करने के उनके ढंग को समझने की कोशिश करें। इससे आप उनसे बेहतर ढंग से संवाद स्थापित कर सकते हैं। उदाहरण के लिए जहां कोई सहकर्मी हमेशा मुझे की बात करना पसंद करता हो वहीं किसी अन्य को इस तरह की बातचीत में रूखापन महसूस हो सकता है। ऐसा नहीं है कि आपको अपने सहकर्मियों के हिसाब से अपने को बदलते रहना चाहिए लेकिन उनकी आदतों को समझ कर आप उनके साथ बेहतर ढंग से काम कर सकते हैं।

सही माध्यम का इस्तेमाल करें

बेशक कोई छोटा संदेश शीघ्र पहुंचाने के लिए ई-मेल ही काफी होती है परंतु जिन विषयों में काफी कुछ समझना हो या आपस में विचार सांझे करने हों तो इसके लिए बैठक करना या फोन पर बात करना जरूरी हो जाता है। यदि कोई जरूरी नियम या किसी करार के बारे में बात हो तो बातचीत के बाद इस संबंध में लिखित जानकारी भी मुहैया करवा देनी चाहिए ताकि गलती की या किसी संदेश को गलत समझ लेने की भूल न हो।



हूती विद्रोहियों ने हाइजैकिंग का कथित वीडियो साझा किया

– तुर्की से भारत आ रहे जहाज को किया है हाइजैक

साना। हूती द्वारा किये गए हाइजैक मालवाहक जहाज का कथित वीडियो वायरल हुआ है। दावा किया जा रहा है कि यह वीडियो विलप हूती विद्रोहियों ने जारी किया है और जहाज को इजराइली बताया है। इजराइल ने जहाज उनका होने से साफ इंकार किया है और उनका कहना है कि हाइजैक जहाज पर कोई इजराइली नागरिक भी नहीं है। जानकारी अनुसार यमन के हूती विद्रोहियों ने हाइजैक मालवाहक जहाज गैलेक्सी लीडर का एक कथित वीडियो जारी किया है। हूती विद्रोहियों ने इस बात पर जोर दिया है कि जहाज इजरायली है। वहीं दूसरी तरफ इजराइल ने उनका जहाज होने से साफ इंकार किया है और कहा है कि उस जहाज पर उनका कोई नागरिक भी नहीं है। गौरतलब है कि उक्त मालवाहक जहाज तुर्की से भारत की ओर जा रहा था, तभी बीच में उसे हूती विद्रोहियों ने हाइजैक कर लिया। शिप हाइजैक के रोगट खड़े कर देने वाले वीडियो विलप जारी किये गये हैं। करीब दो मिनट के इस वीडियो विलप में शिप हाइजैक को दिखाया गया है। इस वीडियो विलप पर देखा जा सकता है कि किस प्रकार से विद्रोही एक हेलीकॉप्टर के जरिये आते हैं और जहाज के डेक पर उतरते हैं। उस वक्त डेक पर कोई नजर नहीं आता है। इसके बाद विद्रोही नारे लगाते हैं और हवा में गोलियां चलते हुए खीलहाउस और नियंत्रण केंद्र पर कब्जा करते हुए, डेक के पार भागते नजर आते हैं। वीडियो में क्रू मेंबर्स को हाथ ऊपर करते और सरेंडर करते देखा जा सकता है। इसी बीच अन्य विद्रोही जो जहाज पर गोलीबारी करते हुए भागते नजर आते हैं। इस बीच समुद्री सुरक्षा कंपनी अंब्रे और यमनी समुद्री स्रोत के हवाले से खबर आई कि जहाज को फिर से होदेदा प्राप्त के यमनी बंदरगाह सलीफ पर भेज दिया गया है। इजराइल ने जहाज हाइजैकिंग की निंदा करते हुए ईरान पर भी निशाना साधा है और उसकी आलोचना की है। इससे पहले हूती प्रवक्ता मोहम्मद अब्दुल सलाम ने सोशल मीडिया पर पोस्ट करते हुए इजराइल से गाजा अभियान को रोकने की मांग की थी और ऐसा नहीं करने पर समुद्री हमले करने की भी धमकी दी थी।

स्वास्तिक निशाना को लेकर एकजुट हुआ इंडो-कनाडियन समुदाय

– प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो से की माफी की मांग

ओटावा। कनाडा में हिंदू विरोधी गतिविधियों के बीच स्वास्तिक को लेकर भी तरह-तरह के भ्रम फैलाए जा रहे हैं। इजरायल और हमला में युद्ध के बीच कनाडा में कई जगहों पर स्वास्तिक जैसा निशाना बना पाया गया। इसके बाद प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो ने भी स्वास्तिक निशान के खिलाफ बयान दिया था। वहीं अब इंडो-कनाडियन समुदाय ने रीक्लेम स्वास्तिक नाम से अभियान शुरू कर दिया है। अभियान में लोग नाजियों द्वारा इस्तेमाल किए गए निशान और स्वास्तिक के बीच का अंतर समझा रहा है। इसके अलावा हिंदू, सिख, जैन और बौद्ध समुदाय में इस निशान की महत्ता के बारे में भी समझा रहे हैं। बता दें कि यहूदियों की कई जगहों पर बौते दिनों धमकी के साथ नाजी वाला निशान बनाया गया। इसके अलावा ओटावा में एक रेली के दौरान भी वेंसा ही निशान दिखाया गया। प्रधानमंत्री ट्रूडो ने इसके बाद सोशल मीडिया पर लिखा, संसद के सामने इस तरह से स्वास्तिक का निशाना दिखाना बर्दाश्त नहीं होगा। इसके अलावा टोरंटो पुलिस की वेबसाइट पर भी स्वास्तिक को हेट सिंबल के रूप में बताकर कहा गया कि अगर कोई इसका इस्तेमाल करता है तब उसपर आपराधिक धाराएं लगेंगी। इसके बाद इंडो-कनाडियन समुदाय ने इसका विरोध शुरू किया। कनाडियन ऑर्गनाइजेशन फॉर हिंदू हेरिटेज एंड एजुकेशन स्वास्तिक रीक्लेम अभियान शुरू कर दिया। कनाडाई एजेंसियों और पुलिस को भी इसकी जानकारी दी गई और कहा गया कि स्वास्तिक का निशान समृद्धि का परिचायक है और इसका इस्तेमाल पवित्र रूप में मंदिरों, घरों और कार्यालयों में किया जाता है। बोर्ड मंबर रुची वाली ने कहा, स्वास्तिक कोई घुमा का निशान नहीं है। यह एक प्राचीन निशान है जिसका इस्तेमाल हिंदू, सिख, जैन और बौद्ध करते हैं। नाजियों ने इसका उपयोग कभी नहीं किया। वे एक हूक वाले क्रॉस का इस्तेमाल किया करते थे। स्वास्तिक को गलत उसके साथ जोड़ दिया गया है। यह हिंदू/बौद्ध हो गया है कि स्वास्तिक को हेट सिंबल बताया जा रहा है। यह समृद्धि और शांति का प्रतीक है। यहूदी समुदाय ने भी इस विचार को माना है। यहूदी संगठन के रिचर्ड मरस्पर ने कहा कि हाल ही में कई रैलियों में नाजियों के निशान को लहराया गया। उन्होंने कहा कि इस मामले को लेकर हिंदू समुदाय के साथ संपर्क में है।

अवैध तरीके से पलायन कर रहे 662 लोगों को रोका गया : संरा

त्रिपोली। अंतरराष्ट्रीय प्रवासन संगठन ने कहा है कि पिछले साहस लीबिया के तट से 662 अवैध तरीके दूसरे देशों में जाने की कोशिश कर रहे लोगों को बचाया गया है। संयुक्त राष्ट्र प्रवासन एजेंसी ने कनाडा, 12-18 नवंबर के बीच 662 प्रवासियों को रोका गया और वे लीबिया लौट आए। संरा के मुताबिक इस साल अब तक 14,894 अवैध प्रवासियों को बचाकर लीबिया लौटा दिया गया। संरा ने बताया कि लीबिया के तट से दूर मध्य भूमध्य मार्ग पर 940 की मौत हुई और 1,248 लोग लापता हुए हैं। हो गए। उल्लेखनीय है कि साल 2011 में मुअम्मर गद्दाफी के पतन के बाद से लीबिया को हिंसा और असुरक्षा का सामना करना पड़ा है। कई प्रवासियों ने लीबिया से यूरोपीय तटों तक भूमध्य सागर पार करने का विकल्प चुना है।

जियांगसू प्रांत में फैक्ट्री में आग लगने से सात की मौत

नानजिंग। पूर्वी चीन के जियांगसू प्रांत में एक फैक्ट्री में आग लगने से सात लोगों की मौत हो गई। वूशी शहर में टियाटियनरन टेक्सटाइल एंड टेक्नोलॉजी कंपनी लिमिटेड में करीब साढ़े छह बजे आग लग गई। राहत एवं बचाव कार्य समाप्त होने के बाद सात लोग मृत पाए गए। यह कंपनी 20 वर्षों से अधिक समय से काम कर रही है, और घरेलू बाजार और विदेशी दोनों बाजारों में उत्पाद बेचने वाली एक बड़ी यार्न निर्माता है। दुर्घटना के कारणों की जांच की जा रही है।

कूर्पनवाका शहर में गोलीबारी, दो पुलिस अधिकारियों सहित 9 की मौत

कूर्पनवाका। मैक्सिको के कूर्पनवाका शहर में पुलिस और हथियारबंद लोगों के बीच गोलीबारी में दो पुलिस अधिकारियों सहित नौ लोगों की मौत हुई। अधिकारियों ने इसकी जानकारी दी। सुरक्षा एजेंसी ने बयान में कहा कि बंदूकधारी लोगों के एक काफिले द्वारा सड़क पर शराब पी रहे लोगों पर गोलीबारी करने और एक व्यक्ति का अपहरण करने की कोशिश करने के बाद शुरू हुई गोलीबारी में दो अन्य पुलिस अधिकारी घायल हो गए। इसमें कहा गया है कि अपराधी राइफल, बैलिस्टिक जैकेट और रेडियो से युक्त थे और शहर के विभिन्न हिस्सों में पुलिस से भिड़ गए। कूर्पनवाका मैक्सिको सिटी से 50 मील दक्षिण में स्थित है और प्रतिस्पर्धी संगठित अपराध समूहों की हिंसा का गढ़ रहा है।

बुशरा बीबी के पूर्व पति का गंभीर आरोप, मेरी शादीशुदा जिदंगी इमरान ने बर्बाद कर दी

– मेरी इजाजत के बिना घर आकर बुशरा बीबी से मिलते थे

कराची। पाकिस्तान के पूर्व पीएम इमरान खान की पत्नी बुशरा बीबी के पूर्व पति खावर फरीद मानेका ने चौकाने वाला खुलासा किया है। दरअसल मानेका ने इमरान खान के खिलाफ गंभीर आरोप लगाए हैं, और उनकी शादीशुदा जिदंगी बर्बाद करने का आरोप लगाया है। मानेका ने कहा कि इमरान ने बुशरा बीबी से शादी के लिए उनकी तलाक की प्रक्रिया को भी जल्दी कराया। मानेका ने बताया कि पिंकी (बुशरा बीबी) ने तलाक से छह महीने पहले ही उनका घर छोड़ दिया था और अपने पिता के घर रहने लगी थीं। मानेका ने कहा कि हमारी शादी 28 साल तक चली। हमारी शादीशुदा जिदंगी काफी खुशहाल थी लेकिन इमरान ने पीर-मुरीदी की आड़ में मेरी शादीशुदा जिदंगी को बर्बाद कर दिया। मानेका ने बताया कि इमरान मेरी इजाजत के बिना मेरे घर आते थे। वह इमरान के उनके घर आने और पत्नी से मुलाकात से खुश नहीं थे। मानेका ने बताया कि एक बार उन्होंने अपने घर के नौकर की मदद से इमरान खान को घर से बाहर निकाल दिया था। मानेका का आरोप है कि उनके बुशरा बीबी से तलाक के डेढ़ महीने बात ही इमरान ने बुशरा बीबी से निकाल कर लिया था।



अल्बानिया की सबसे बड़ी विपक्षी पार्टी डेमोक्रेटिक पार्टी के एक सांसद ने सोमवार को तिराना, अल्बानिया में संसद सत्र के दौरान विरोध के संकेत के रूप में एक रंगीन धुआं बम जलाया।

संयुक्त राष्ट्र महासभा में फिर भारत ने मानवीय आधार पर युद्ध विराम के प्रयासों को सराहा

वाशिंगटन (एजेंसी)। इजराइल और हमला के बीच पिछले कई दिनों से युद्ध जारी है, इस जंग में अब तक 12 हजार से अधिक लोगों की मौत हो गई। इस बीच, भारत ने मानवीय आधार पर युद्ध विराम के प्रयासों को सराहा। साथ ही अंतरराष्ट्रीय समुदाय के उन प्रयासों की भी सराहना की है, जिनका उद्देश्य तनाव कम करना और फलस्तीन के लोगों को तत्काल मानवीय सहायता प्रदान करना है।

संयुक्त राष्ट्र महासभा में पूर्ण सत्र की अनौपचारिक बैठक में संयुक्त राष्ट्र में भारत की स्थायी प्रतिनिधि रूचिरा कंबोज ने कहा कि भारत का संदेश स्पष्ट और सुसंगत रहा है। उन्होंने कहा, भारत अंतरराष्ट्रीय समुदाय के उन सभी प्रयासों का स्वागत करता है, जो संघर्ष को कम करने की दिशा में प्रयास करते हैं और फलस्तीनियों को तत्काल मानवीय सहायता प्रदान करने में सक्षम बनाते हैं।

उन्होंने कहा, हम आतंकवाद के सभी स्वरूपों का दृढ़ता से विरोध करते हैं। स्पष्ट रूप से हिंसा के खिलाफ



हैं और अंतरराष्ट्रीय मानवीय कानून का पालन करने के पक्ष में हैं। साथ ही यह सुनिश्चित करते हैं कि आगे और तनाव बढ़ने से रोका जाए, मानवीय सहायता जारी रहे, सभी बंधकों को बिना शर्त रिहा किया जाए। इसके अलावा, सभी पक्ष शांति एवं स्थिरता की लक्ष्य बहाली की दिशा में काम करें। कंबोज ने कहा कि भारत मानवीय आधार पर युद्ध विराम के प्रयासों का भी स्वागत करता है।

माल्टा द्वारा तैयार किए गए प्रस्ताव के पक्ष में 12 वोट

पिछले हफ्ते, संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद ने पूरे गाजा में तत्काल मानवीय आधार पर युद्ध विराम का आह्वान किया ताकि गाजा पट्टी में मदद पहुंचाई जा सके। इसके लिए पंद्रह सदस्यीय परिषद ने पिछले बुधवार को एक प्रस्ताव पारित किया था, जिसमें हमला और अन्य समूहों, विशेष रूप से बच्चों द्वारा बंधक बनाए गए सभी लोगों की तत्काल और बिना शर्त रिहाई के साथ-साथ तत्काल मानवीय पहुंच सुनिश्चित करने का आह्वान किया गया था।

संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद में कंबोज ने 70 टन आपदा राहत सामग्री पहुंचाने सहित फलस्तीन के लोगों को मानवीय सहायता देने की भारत की प्रतिबद्धता को रेखांकित किया। इसमें दो कित्तों में 17 टन दवाएं और चिकित्सा आपूर्ति शामिल हैं।

महासागर के सबसे गहरे बिंदु तक पहुंचने वाले पहले व्यक्ति डॉन वॉल्श का निधन



ओरगॉन। महासागर के सबसे गहरे बिंदु तक पहुंचने वाले सबसे पहले समुद्री खोजकर्ता पूर्व नौसेना के सेवानिवृत्त कैप्टन डॉन वॉल्श का 92 वर्ष की उम्र में निधन हो गया। उनकी बेटी एलिजाबेथ वॉल्श ने कहा कि वॉल्श का निधन मर्टल पॉइंट, ओरेगॉन स्थित उनके घर पर हुआ। जनवरी 1960 में अमेरिकी नौसेना के तत्कालीन लेपिटेंट वॉल्श और रिवस ईजीनियर जैक्स पिकार्ड को 150 टन वजन की पनडुब्बी बालिस्टिक के जरिये सतह से लगभग 7 मील (11 किलोमीटर) नीचे समुद्र में भेजा गया था। दोनों प्रशांत महासागर में गुआम से लगभग 200 मील (320 किलोमीटर) दूर 35,800 फुट (11,000 मीटर) तक उतरा जो कि महासागरों का सबसे गहरा बिंदु है। यह बिंदु दुनिया की सबसे गहरी समुद्री खाई 'मारियाना ट्रेंच' का हिस्सा है। सतह पर 20 मिनट विज्ञान के बाद वह वापस आ गए थे।

पाकिस्तान में अल्लाह-हू-अकबर पार्टी से आतंकी का बेटा लड़ेगा चुनाव

– हाफिज सईद का बेटा तल्ला सईद तहरीक पार्टी से बनेगा उम्मीदवार, तैयारियां तेज

इस्लामाबाद (एजेंसी)। पाकिस्तान में साल 2024 में होने वाले आम चुनाव में आतंकी और लश्कर-ए-तैयबा का संस्थापक हाफिज सईद का बेटा तल्ला सईद ने चुनाव लड़ने का फैसला किया है। इसके लिए चुनाव तैयारियां शुरू कर दी गई हैं। गौरतलब है कि तल्ला सईद को भारत सरकार द्वारा आतंकवादी घोषित किया गया है। तल्ला इस बार होने वाले चुनाव में अल्लाह-हू-अकबर तहरीक पार्टी से ताले तैयार रहे हैं। पाकिस्तान में अगले वर्ष के शुरू में होने वाले चुनावों में कुछ्वात आतंकवादी और कथित तौर पर

फ्रीडम फ्लोटिला: इजराइल की घेराबंदी में जुटे तुर्की सहित 40 देश

– 13 साल पहले भी हुई ऐसी कोशिश

तेलअवीव (एजेंसी)। इजरायल-हमला युद्ध के बीच करीब एक हजार नव बुधवार को तुर्की से गाजा की ओर रवाना होगी। इन नावों पर 40 देशों के करीब 4500 लोग सवार हैं, जो इजरायली नाकाबंदी तोड़ने और इजरायल के समुद्री व्यापार को बाधित करने की कोशिश करने वाले हैं। एक दशक पहले भी इस्तहक की एक कोशिश हुई थी, इस इजरायल ने नाकाम कर दिया था। नई कोशिश उम्मी की पुनरावृत्ति है। इस मुहिम को फ्रीडम फ्लोटिला नाम दिया गया है। हिंसक आयोगों में से एक, बोल्कन ओकू ने संकेत दिया कि करीब 1000 नौकाओं में 40 देशों के 4,500 लोग सवार हैं। जिसमें इजरायल विरोधी यहूदी भी शामिल हैं। उन्होंने कहा कि 1,000 नौकाओं में 313 नावें रूसी कार्यकर्ताओं से भरी होंगी और 104 स्पेनियन कार्यकर्ताओं से भरी होंगी। उन्होंने बताया कि केवल 12 तुर्की जहाज फ्लोटिला में शामिल होंगे।

हालाँकि, ओकू ने बाद के ट्वीट में कहा कि उन्हें उम्मीद है कि तुर्की के नौकाओं की संख्या और अधिक होगी और वह करीब 1,000 तक हो सकती हैं। उन्होंने स्पष्ट किया कि यह पहले तुर्की सरकार से जुड़ी नहीं है। ओकू ने संकेत दिया कि फ्लोटिला गुवकार को तुर्की तटों को छोड़ देना और समुद्री काफिला इजरायली बंदरगाह अशदोद की ओर बढ़ने से पहले साइप्रस में पहला पड़ाव बनाएगा। बर्कोल ओकू फ्लोटिला में कुछ प्रतिभागी कथित तौर पर अपने जीवनसाथी और बच्चों को भी ले जाएंगे।

ओकू ने कहा कि ऑपरेशन का मकसद इजरायली तट से अशदोद बंदरगाह की ओर जाने वाले समुद्री व्यापार के अंतरराष्ट्रीय जलमार्ग में व्यवधान पैदा करना होगा, ताकि इजरायल को माल की आपूर्ति एक सप्ताह या यहां तक कि 10 दिनों तक बाधित हो सके। विरोध की यह कार्यवाही मई 2010 में इसी तरह की गाजा फ्रीडम फ्लोटिला के प्रयास की याद दिलाती है, जिसने हमला-निर्भरित गाजा पट्टी पर समुद्री नाकाबंदी को तोड़ने की कोशिश की थी,

लेकिन इजरायली नौसेना ने इस नाकाबंदी को रोक दिया था।

13 साल पहले जब इस तरह के काफिले को इजरायली नौसेना ने अशदोद बंदरगाह की तरफ जाने से रोक दिया था, तब काफिले के लोग इजरायली नौसेना के आदेशों की धमकियां उठाते हुए इजरायली कमांडों के जहाजों में से एक, मावी मरमार पर चढ़ गए थे, जिसमें 600 से अधिक यात्री सवार थे। उस शिप पर हिंसक झड़प हुई थी, जिसमें इजरायली कमांडों की गोलीबारी में तुर्की के 10 कार्यकर्ता मारे गए थे और 10 इजरायली सैनिक घायल हो गए थे।

तुर्की कार्यकर्ता ने कहा कि इस मुहिम में अमेरिका, ब्रिटेन, लक्जमबर्ग, रूसी, जर्मनी, स्पेन, पोलैंड और कई अन्य देशों की नौकाएं भी शामिल होंगी और उन पर इन देशों के झंडे लगे हैं। कार्यकर्ता ने कहा कि लक्जरी नावें भी फ्लोटिला में शामिल होंगी और यूरोप और संयुक्त राज्य अमेरिका के प्रतिभागी इसमें शामिल होने के लिए औसतन 14,000 डॉलर खर्च कर रहे हैं।



जाना जाता है, वह 2020 के आसपास मालदीव में कुछ जमीनी विरोध प्रदर्शनों के साथ शुरू हुआ और बाद में संबन्धित देशों के साथ वापस आने का उपाय करके सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों पर एक बंदरगाह विकास रूप से फैल गया। यह आरोप लगाया गया था कि नई दिल्ली ने मालदीव में एक बड़ी सैन्य

टुकड़ी भेजी है, इस दावे का सोलिया सरकार ने बार-बार खंडन किया है। स बीच, भारत और मालदीव ने मालदीव तटस्थक बल के लिए उद्घृत थिलाफाल्टू (यूटीएफ) एटोल पर एक बंदरगाह विकास करने के लिए भी सहयोग गहरा किया है।

– मुइज्जु ने शपथ के बाद किरन रिजिजू से कर दी क्या मांग

माले (एजेंसी)। मालदीव के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जु ने भारत सरकार से देश से अपने सैन्य कर्मियों को वापस लेने का औपचारिक अनुरोध किया। राष्ट्रपति ने कहा कि सितंबर में हुए राष्ट्रपति चुनाव में मालदीव के लोगों ने उन्हें भारत से अनुरोध करने के लिए एक मजबूत जनादेश दिया था और उम्मीद जताई कि भारत मालदीव के लोगों को लोकतांत्रिक इच्छा का सम्मान करेगा। भारत के मंत्री किरन रिजिजू

मुइज्जु के शपथ ग्रहण समारोह में मौजूद थे। कहा जा रहा है कि उन्होंने उनके साथ इस मामले पर चर्चा की। राष्ट्रपति ने रिजिजू के साथ अपनी बैठक के दौरान मालदीव में चिकित्सा निकासी और नशीली दवाओं की तस्करी विरोधी उद्देश्यों के लिए विमान संचालन के लिए मौजूद भारतीय सैन्य कर्मियों का मुद्दा उठाया।

कौन है मोहम्मद मुइज्जु?

मुइज्जु ने इस साल अक्टूबर में राष्ट्रपति चुनाव जीता और उनकी जीत देश में विदेशी शक्तियों की भूमिका को लेकर चल रही बड़ी बहस के बीच हुई है। मालदीव हिंद महासागर में स्थित एक छोटा द्वीप देश है, और लगभग 500,000 लोगों का घर है। करीब एक दशक से चीन उसके साथ संबंध प्रगाढ़ करने का प्रयास कर रहा है। यह अवधि दक्षिण एशियाई क्षेत्र सहित चीन के उदय और उसकी शक्ति के प्रक्षेपण के साथ मेल खाती है। लंबे समय से भारत मालदीव को अपने क्षेत्रीय प्रभाव क्षेत्र का हिस्सा मानता रहा है। मालदीव के तत्काल पूर्व राष्ट्रपति मौमून अब्दुल गयूम ने कई वर्षों तक भारत के साथ र्घिनद्ध संबंध बनाए रखे। 2008 के चुनावों में उनकी हार के साथ, नए नेताओं के चुनाव अभियान में विदेश नीति एक महत्वपूर्ण तत्व बन गई। 2008 में, मालदीवियन डेमोक्रेटिक पार्टी (एमडीपी) के

मोहम्मद नशीद ने जीत हासिल की। एमडीपी और उसके शीर्ष नेताओं, विशेषकर नशीद को भारत समर्थक के रूप में देखा जाता था। जब अब्दुल्ल यामीन 2013 और 2018 के बीच राष्ट्रपति रहे तो भारत और मालदीव के बीच संबंध काफी खराब हो गए। 2018 में सोलिया के सत्ता में आने के बाद ही नई दिल्ली और माले के बीच संबंधों में सुधार हुआ। सोलिया लगातार भारत के साथ संबंधों को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित कर रहे थे और इंडिया फोर्ट- नीति पर चल रहे थे। अपने चुनाव के बाद मुइज्जु ने कहा था कि उनके हिंद महासागर द्वीपसमूह देश में मौजूद सभी भारतीय सैन्यकर्मियों को बाहर निकालना उनकी पहली प्राथमिकता होगी। हालाँकि, इसके साथ ही मुइज्जु ने कहा कि वह भारतीय सुरक्षा कर्मियों की जगह चीनी कर्मियों को नहीं लेगे।

इंडिया आउट अगियाउन क्या है?

जिसे 'इंडिया आउट' अभियान के नाम से

खलिस्तान समर्थक नारे का आरोपी मालक सिंह पकड़ा गया

नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस की स्पेशल सेल ने खलिस्तान के समर्थन में नारे लिखने के आरोपी मालक सिंह को हिरासत में ले लिया है। मिली जानकारी के अनुसार पंजाब और हरियाणा में तलाशी के बाद, दिल्ली पुलिस की स्पेशल सेल ने सितंबर में आईएसबीटी प्लाईओवर की दीवारों पर खलिस्तान समर्थक नारे लिखे जाने के मामले में लगभग 35 साल की उम्र के एक व्यक्ति को हिरासत में लिया है। सूत्रों ने बताया कि प्रतिबंधित एसएफजे के संस्थापक गुरुपतवत सिंह पन्ने ने उन्हें पैसे की पेशकश की थी। शख्स की पहचान मालक सिंह के रूप में हुई है और उसे हरियाणा के कुरुक्षेत्र से हिरासत में लिया गया। सूत्रों ने बताया कि उसे सिख फॉर जस्टिस (एसएफजे) के हैंडलर गुरुपतवत सिंह पन्ने ने नौकरी के लिए धन-संबंधी लाभ का वादा किया था। इस तरह की पूरी साजिश का पर्दाफाश करने के लिए मालक सिंह से पूछताछ की जा रही है। सितंबर में, दिल्ली पुलिस ने एक घटना के बाद आईपीसी की उचित धाराओं के तहत मामला दर्ज किया था, जिसमें कश्मीरी गेट प्लाईओवर के नीचे की दीवारों पर खलिस्तान समर्थक नारे लिखे गए थे।

लश्कर-ए-तैयबा को इजराइल ने आतंकी संगठन घोषित किया - भारत की बड़ी कटूनीतिक जीत

नई दिल्ली। इजराइल और हमास के बीच संघर्ष को शुरू हुए अब डेढ़ माह से ज्यादा समय हो चुका है। इसमें करीब 12 हजार लोगों की जान जा चुकी है। इस बीच भारत ने इजराइल पर हुए हमले की कड़ी निंदा कर आतंकवाद तक करार दे दिया। अब इजराइल ने आतंक को लेकर भारत की दुद्रता का समर्थन कर पाकिस्तानी आतंकी संगठन लश्कर-ए-तैयबा को अपनी आतंकी संगठनों की सूची में शामिल किया है। भारत में इस्लामी दूतावास ने मंगलवार को इसकी जानकारी दी। इस्लामी दूतावास की ओर से जारी बयान में कहा गया कि 26/11 के मुंबई हमलों की 15वीं बरस की मेहनत इजराइल ने लश्कर-ए-तैयबा को आतंकी संगठन घोषित करने का फैसला किया है। इस बारे में भारत सरकार की तरफ से इजराइल से कोई अपील नहीं की, इसके बावजूद देश की तरफ से खुद यह कदम उठाया गया है। इजराइली दूतावास ने कहा कि इस लेख सभी तरह के जरूरी दस्तावेजी कार्यवाही और सत्यापन पूरा कर लिया गया है और इसके बाद अब लश्कर-ए-तैयबा इजराइल की अवैध आतंकी संगठनों की सूची में शामिल हो गया है। गौरतलब है कि मुंबई में 26 नवंबर 2008 को लश्कर-ए-तैयबा के 10 आतंकवादियों ने मुंबई को बम विस्फोटों और गोलीबारी से सहला दिया था। इस आतंकी हमले में 166 लोग मारे गए थे और 300 से ज्यादा लोग घायल हुए थे। इस हमला 29 नवंबर तक चला था। इसमें 10 आतंकवादी भी मारे गए थे और जिंदा पकड़े गए आतंकवादी कसाब को बाद में फांसी दी गई थी। पाकिस्तानी आतंकियों ने यहूदियों के उपासना स्थल चबाड हाउस (नरीमन हाउस) को भी निशाना बनाया था। दो हमलावरों ने यहूदियों को बंधक बना लिया था। यहां उन्होंने रबी गैब्रिएल होल्डजर्ग और उनकी गर्भवती पत्नी रिक्का होल्डजर्ग सहित छह लोगों की हत्या कर दी थी। इस घटना की इजरायल ने कड़ी निंदा की थी।

दूसरे राज्य की एफआईआर पर भी मिल सकती है, अग्रिम जमानत

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को एक फैसला दिया है उसके अनुसार अन्य राज्य में दायर एफआईआर पर गृह राज्य के सत्र न्यायालय तथा हाई कोर्ट से अग्रिम जमानत के लिए आवेदन किया जा सकता है अग्रिम जमानत न्यायालयों द्वारा दी जा सकती है। इसमें क्षेत्राधिकार कोई बाधा नहीं है। न्यायमूर्ति बीबी नारयान और न्यायमूर्ति उज्ज्वल भुईया की पीठ ने अपने आदेश में कहा, कि जीवन के अधिकार और व्यक्तिगत स्वतंत्रता की रक्षा संवैधानिक अनिवार्यता है इसको ध्यान में रखते हुए अदालतों को सीआरपीसी की धारा 438 के तहत सुरक्षा के रूप में अंतरिम अग्रिम जमानत देने चाहिए। खंडपीठ ने बेगलुरु के सत्र न्यायाधीश के फैसले के खिलाफ दायर विशेष अनुमति याचिका पर सुनवाई के पश्चात यह आदेश जारी किया है। सत्र न्यायालय ने याचिकाकर्ता महिला के आरोपी पति को अग्रिम जमानत याचिका की अनुमति दी थी। जबकि उसके खिलाफ राजस्थान में एफआईआर दर्ज थी। पति के ऊपर दहेज मांगने का आरोप लगाया गया था। सुप्रीम कोर्ट ने अपने आदेश में कहा है, कि आवेदन के मौलिक अधिकार की रक्षा के लिए अप्रत्याशित आदेश दिया जा सकता है। लेकिन यह असाधारण परिस्थितियों में ही स्वीकार किया जाना चाहिए सुप्रीम कोर्ट ने अपने आदेश में अधिकार क्षेत्र के बीच क्षेत्रीय संबंध और निष्पत्ता स्थापित करने की आवश्यकता पर जोर दिया है। सुप्रीम कोर्ट ने अपने आदेश में यह भी कहा कि अग्रिम जमानत के लिए कोई भी आरोपी दूसरे राज्य की धारा करे, यह उचित नहीं है।

पीएम मोदी के साथ सीएम योगी को बम से उड़ाने की धमकी, मुंबई पुलिस ने आरोपी को किया गिरफ्तार

मुंबई। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी समेत उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ को बम से उड़ाने की धमकी भरा फोन मुंबई पुलिस कंट्रोल रूम को आया। फोन करने वाले ने खुद को दाऊद इब्राहिम का आदर्मी होने का दावा किया। इससे पुलिस बल में हड़कंप मच गया। आखिरकार पुलिस ने जांच कर आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। आपको बता दें कि पिछले कुछ महीनों से मुंबई पुलिस के कंट्रोल रूम को लगातार धमकी भरे फोन कॉल और ई-मेल आ रहे हैं। सोमवार रात एक अज्ञात व्यक्ति ने पुलिस कंट्रोल रूम में फोन किया। आरोपी ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ को बम से उड़ाने की धमकी दी। आरोपी यहीं नहीं रुका, उसने मुंबई के जेजे अस्पताल को भी बम से उड़ाने की धमकी दी। कॉल करने वाले आरोपी ने दावा किया कि वह कुख्यात गैंगस्टर दाऊद इब्राहिम का आदर्मी है। इसलिए पुलिस ने इस मामले को गंभीरता से लिया, पुलिस ने तुरंत जांच शुरू किया आरोपी का पता लगाकर मुंबई के वृन्नाभई इलाके से 29 साल के एक सौदम्य आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। गिरफ्तार आरोपी का नाम कामरान खान है। इस धमकी का असली मकसद क्या है इसकी जांच आजाद मेदान पुलिस कर रही है।

डीएम की कार से कुचलकर महिला समेत तीन लोगों की मौत

- दरभंगा से मधेपुरा जाते समय हुआ हादसा, गुस्साई भीड़ ने कार पर किया हमला

मधुबनी। फुलपरास पुरवारी टोला के पास मधेपुरा डीएम की कार से भयानक हादसा हो गया। इस हादसे में एक महिला समेत तीन लोगों की मौके पर ही मौत हो गई। डीएम अरविंद कुमार ने तीन लोगों के मरने की पुष्टि की है। डीएम की कार हादसे के समय दरभंगा से मधेपुरा की ओर जा रही थी। बिहार के मधुबनी में



मंगलवार 21 नवंबर को सुबह मधेपुरा डीएम की कार से फुलपरास पुरवारी टोला के पास कुछ लोग कुचल गये। इस हादसे में महिला समेत तीन लोगों की मौके पर ही मौत हो गई। इस घटना में घायल हुए अन्य तीन लोगों की हालत गंभीर बताई जा रही है। घायलों को इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया है। यह घटना सुबह करीब सात से आठ बजे के बीच की बताई जा रही है। घटना के संबंध में जानकारी देते डीएम अरविंद कुमार ने तीन लोगों की मौत होने की पुष्टि की है। इसके साथ ही उन्होंने बताया कि दो से तीन लोग घायल हुए हैं, जिन्हें एंबुलेंस में इलाज के लिए अस्पताल भेजा गया है। मामला संवेदनशील होने के कारण उन्होंने घटना की पूरी जानकारी प्राप्त करने के बाद ही कोई बयान जारी करने को कहा है। जानकारी अनुसार मधेपुरा के वर्तमान डीएम विजय प्रकाश मीणा की कार दरभंगा से मधेपुरा की ओर जा रही थी। इसी बीच रास्ते में हादसा हो गया। इस हादसे में डीएम की कार रेलिंग से टकरा गई। इस हादसे में मरने वाले तीन लोगों में एक महिला, एक बच्चा और एक मजदूर शामिल है। गंभीर रूप से घायल हुए लोगों को इलाज के लिए फुलपरास रैफरल अस्पताल से डीएमसीएच रेफर किया गया है। वहीं हादसे से आक्रोशित भीड़ ने एनएच-57 में जाम लगा दिया और डीएम की कार में तोड़-फोड़ कर दी। हादसे के बाद कार चालक समेत सवार लोग घटना स्थल से फरार हो गए।

स्वामी, मुद्रक व प्रकाशक : सुरेश मौर्या द्वारा अष्ट विनायक ओपेस्ट एफपी, 149 प्लॉट 26 खोडीयारनगर, सिद्धिविनायक मंदीर के पास, (भाटेना) हो.सो अंजना सुरत गुजरात से मुद्रित एवं 19 महादेव नगर उधना सुरत गुजरात से प्रकाशित संपादक : सुरेश मौर्या (M) 9879141480 RNI No.: GUJHIN/2018/75100 (Subject to Surat jurisdiction)

तेलंगाना के मुख्यमंत्री ने राज्य को कर्ज के बोझ में डुबो दिया: केन्द्रीय मंत्री सीतारमण



हैदराबाद, (एजेंसी)। केन्द्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने मंगलवार को आरोप लगाया कि 2014 में अपने गठन के समय राजस्व अधिशेष रहा तेलंगाना अब राजस्व घाटे वाला प्रदेश बन गया है और इसके लिए मुख्यमंत्री के. चंद्रशेखर राव जिम्मेदार हैं।

सीतारमण ने तेलंगाना विधानसभा चुनाव में मल्लाजगिरि से भाजपा के उम्मीदवार एन रामचंद्र राव के सम्मान में आयोजित एक सभा को संबोधित करते हुए कहा कि तेलंगाना की अगली दो से तीन पीढ़ियां कर्ज चुकाती रहेंगी।

वित्त मंत्री ने कहा कि तेलंगाना एक ऐसा राज्य है जो शराब, पेट्रोल और डीजल को जीएसटी के दायरे में लाने का विरोध कर रहा है और यदि इन्हें जीएसटी के तहत लाया जाता है तो दरें उचित हो जाएंगी। उन्होंने कहा, "राजस्व अधिशेष (2014 में) रहा राज्य अब राजस्व घाटे वाला राज्य बन गया है। इसका श्रेय के.सी.आर. को जाता है। आज तेलंगाना कर्ज में डूबा है। अगली दो से तीन पीढ़ियों में हमारे बच्चों को इस कर्ज को चुकाना होगा।" वित्त मंत्री ने कांग्रेस पर निशाना साधते हुए कहा कि संग्रह सरकार में हमारे सैन्य कर्मियों को न केवल बुलेट-प्रूफ जैकेट से, बल्कि अन्य सुरक्षा उपकरणों से भी वंचित रखा गया था और उन 10 सालों में कोई खरीद नहीं की गई। राफेल लड़ाकू विमानों की खरीद के संबंध में सीतारमण ने कहा कि यह सरकारों के बीच समझौता था और तय कार्यक्रम के अनुसार सभी विमानों की आपूर्ति की गई है।

सीतारमण ने कहा, "राष्ट्रीय हित में फैसले लिए जाते हैं। कोई रिश्ता कानूनी नहीं हुआ या किसी कंपनी के साथ हमने सौदेबाजी नहीं की।" भाजपा प्रत्याशी रामचंद्र राव के लिए मतदान करने की अपील करते हुए सीतारमण ने कहा कि वह पार्टी के निष्ठावान नेता हैं और उनकी स्वच्छ छवि है।

समिति ने वन नेशन, वन इलेक्शन को बताया देशहित का मामला

-पैल चीफ रामनाथ कोविंद ने रायबरेली में मीडिया से बातचीत में गिनाए फायदे

नई दिल्ली (एजेंसी)। देश में वन नेशन, वन इलेक्शन का प्रस्ताव लागू होता है तो इससे केवल सरकार ही नहीं बल्कि जनता भी फायदा होगा। प्रस्ताव के लिए गठित की गई उच्चस्तरीय समिति के अध्यक्ष रामनाथ कोविंद ने वन नेशन, वन इलेक्शन के फायदे गिनाए हैं। उन्होंने एक देश, एक चुनाव के विचार का समर्थन करते हुए कहा कि केंद्र में चाहे भाजपा हो या कोई और दल, उसे इसका सीधा फायदा मिलेगा और जनता भी लाभान्वित होगी। उन्होंने इसे देशहित में बताया है। अगर वन नेशन वन इलेक्शन लागू होता है तो राजस्व की बचत होगी और जनता का पैसा चुनाव में खर्च होने की जगह उनके हित में खर्च होगा। इस पैसे को विकास कार्यों में लगाया जा सकता है। रामनाथ कोविंद रायबरेली में मीडिया से बात कर रहे थे। पूर्व राष्ट्रपति ने कहा कि पार्लियमेंट पैलस, नीति आयोग और चुनाव आयोग ने एक साथ चुनाव कराने को लेकर अपनी रिपोर्ट दे दी है। आजकल भारत में 1952 से लेकर 1967 तक एक साथ ही चुनाव कराए जाते थे। हालांकि बाद में लोकसभा या फिर राज्य की विधानसभाओं के समय से पहले भंग होने की वजह से चुनाव का समय बदल गया और अलग-अलग समय पर चुनाव होने लगे। कोविंद ने कहा, सरकार ने उच्चस्तरीय समिति बनाई है और मुझे इसकी जिम्मेदारी दी है। इसके लिए कमिटी के सदस्यों और



जनता ने अपने सुझाव दिए हैं। उन्होंने कहा कि समिति रजनीतिक दलों से भी उनके सुझाव और विचार मांगी। उन्होंने कहा, सभी दलों ने वन नेशन वन इलेक्शन का समर्थन किया है। 15वें वित्त आयोग के चेयरमैन वेंकटेश्वर सिंह, पूर्व लोकसभा सचिव सुभाष सी करश्य, सीनियर वकील हरीश साव्ने, पूर्व विजिलेंस कमिश्नर संजय कोटरी और कांग्रेस के लोकसभा में विपक्ष के नेता अधीर रंजन चौधरी शामिल हैं। हालांकि चौधरी ने इस पैलस में शामिल होने से इनकार कर दिया था। ऐसे में वह बैठकों में भी हिस्सा नहीं लेते हैं। इस समिति की बैठक में कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल भी शामिल हुए थे।

जयरांम रमेश और पी चिदंबरम जैसे नेताओं ने भी इसका विरोध किया था। इस समिति में कुल आठ सदस्य हैं जिसमें गृह मंत्री अमित शाह, पूर्व कांग्रेस नेता गुलाम नबी आजाद, 15वें वित्त आयोग के चेयरमैन वेंकटेश्वर सिंह, पूर्व लोकसभा सचिव सुभाष सी करश्य, सीनियर वकील हरीश साव्ने, पूर्व विजिलेंस कमिश्नर संजय कोटरी और कांग्रेस के लोकसभा में विपक्ष के नेता अधीर रंजन चौधरी शामिल हैं। हालांकि चौधरी ने इस पैलस में शामिल होने से इनकार कर दिया था। ऐसे में वह बैठकों में भी हिस्सा नहीं लेते हैं। इस समिति की बैठक में कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल भी शामिल हुए थे।

सुप्रीम कोर्ट से केजरीवाल सरकार को फटकार, विज्ञापन के लिए पैसा, आरआरटीएस प्रॉजेक्ट के लिए नहीं

नई दिल्ली (एजेंसी)। आरआरटीएस प्रॉजेक्ट (रैपिड रेल) के लिए दिल्ली की आप सरकार की ओर से बजट नहीं देने पर सुप्रीम कोर्ट ने नाराजगी जाहिर की है। सुप्रीम कोर्ट ने अरविंद केजरीवाल सरकार को कड़े शब्दों में फटकार लगाकर कहा कि उनके विज्ञापन का पैसा प्रॉजेक्ट में लगा दिया जाए। सुप्रीम कोर्ट ने केजरीवाल सरकार को एक सप्ताह की मोहलत दी है। सुप्रीम कोर्ट ने इसके पहले जुलाई में भी केजरीवाल सरकार से नाराजगी जाहिर की थी और प्रॉजेक्ट के लिए पैसा जारी करने को कहा था। सुप्रीम कोर्ट ने कहा, दिल्ली सरकार ने इस कोर्ट के आदेश का पालन क्यों नहीं किया? हम आपके (दिल्ली सरकार) विज्ञापन बजट पर स्टे लगा देने को तैयार हैं। जस्टिस संजय किशन कौल और जस्टिस सुधांशु धूलिया की बेंच ने यह

भी निर्देश दिया कि दिल्ली सरकार के विज्ञापन फंड को प्रॉजेक्ट के लिए ट्रांसफर कर दिया जाए। हालांकि, इस आदेश को एक सप्ताह की अवधि के लिए स्थगित रखा गया है। सबसे बड़ी अदालत ने कहा कि यदि एक सप्ताह में दिल्ली सरकार फंड ट्रांसफर नहीं करती है, तब यह आदेश लागू हो जाएगा। रिपोर्ट के मुताबिक, सुप्रीम कोर्ट ने कहा, यदि इस तरह के राष्ट्रीय प्रॉजेक्ट प्रभावित होते हैं और पैसा विज्ञापन पर खर्च किया जा रहा है, तब हमें कहना होगा कि पैसा इन्फ्रास्ट्रक्चर के लिए भेज दिया जाए। दिल्ली सरकार की ओर से पेश हुई वरिष्ठ वकील मीनाक्षी अरोड़ा ने एक सप्ताह का समय मांगा। जस्टिस कौल ने कहा कि मामले को एक सप्ताह बाद सूचीबद्ध किया जाएगा और यदि फंड नहीं दिया गया तब आदेश प्रभावी होगा।

जो किसान पराली जला रहे, उन्हें एमएसपी का लाभ मत दो : सुप्रीम कोर्ट

-पंजाब सरकार के माध्यम से केन्द्र को किया आगाह, बिहार का दिया उदाहरण



नई दिल्ली (एजेंसी)। सुप्रीम कोर्ट ने पराली जलाने वाले किसानों को एमएसपी का लाभ नहीं देने केन्द्र सरकार को आगाह किया है। दिल्ली-एनसीआर में वायु प्रदूषण और पड़ोसी राज्यों में पराली जलाए जाने के मामले पर मंगलवार को सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई हुई। कई बार रोकने के बावजूद भी किसान पराली जलाना बंद नहीं कर रहे हैं, इस पर सख्त टिप्पणी करते हुए सुप्रीम कोर्ट ने पंजाब सरकार के माध्यम से केंद्र सरकार से कहा कि जो किसान पराली जला रहे हैं, उन्हें एमएसपी का लाभ नहीं मिलना चाहिए। इस दौरान सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि बिहार में किसान पराली को जलाते नहीं, बल्कि अपने हाथों से काटते हैं। सुनवाई से पहले पंजाब सरकार ने सुप्रीम कोर्ट में

हलफनामा दाखिल किया और पंजाब सरकार ने कहा कि पराली जलाने वाले को लेकर 2 करोड़ हर्जाना वसूला गया है। पंजाब सरकार ने कहा पंजाब के 6 जिले में पूरी तरीके से पराली नहीं जलाया गया है। जबकि सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि बच्चे और बीमार लोग प्रभावित हो रहे हैं, पराली जलाना जारी है। इस पर जस्टिस संजय किशन कौल ने कहा कि ऐसे फसलों पर इमर्सिटिव दिया जाए जिनके अपरिष्ठा जलाने की जरूरत ना पड़े। लेकिन यह इमर्सिटिव एमएसपी जैसा ही होना

चाहिए। सरकार की तरफ से जो मशीनें दी गई हैं, उस पर 80 फीसदी की सब्सिडी दी जा रही है। पंजाब सरकार ने कहा अन्य फसलों पर भी सब्सिडी दिए जाने की जरूरत है। सुप्रीम कोर्ट ने अहम टिप्पणी करते हुए कहा कि एक समस्या यह है कि जो लोग पराली जला रहे हैं वे यहां नहीं आये। बिहार में वे इसे अपने हाथों से काटते हैं। हम सबसहते हैं कि जिन लोगों के पास पर्याप्त जोत है, उनके पास मशीनीकृत कटाई के साधन हैं, लेकिन छोटी जोत वाले लोग पराली जलाने को लेकर संघर्ष कर रहे हैं। वहीं पंजाब सरकार ने दलील दी कि पंजाब और दिल्ली में पराली जलाने की घटनाएं बहुत कम हैं। अन्य पड़ोसी राज्य यूपी, हरियाणा और राजस्थान का अंतर है। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि किसान को बिलेन बनाया जा रहा है और उसकी कोई सुनवाई नहीं हो रही है। उसके पास पराली जलाने के कुछ कारण होंगे। हमें इस विचार करने की जरूरत है।

हिमाचल में भी हुआ था उत्तरकाशी जैसा हादसा, सुरक्षित निकाले गए थे मजदूर

उत्तराखंड टनल हादसा: सभी 41 मजदूर सुरक्षित, बचाने की कोशिश जारी

शिमला (एजेंसी)। उत्तराखंड के उत्तरकाशी में सिल्वरया सुरंग में फंसे 41 मजदूरों को बचाने की कोशिशें जारी हैं। फिलहाल, सभी मजदूर सकुशल हैं और उन्हें खाना और पानी दिया जा रहा है। अहम बात है कि सिल्वरया सुरंग की तरह ही हिमाचल प्रदेश में भी 9 साल पहले ऐसा ही हादसा हुआ था, जिसमें दो मजदूर 10 दिन बाद बिना खाने के ज़िंदा निकले थे। इन दोनों मजदूरों ने दस दिन तक अंदर गंदा पानी पीया और कागज खाए थे। बड़ी बत है कि तीन दिन तक टनल में फंसे हुए मजदूरों की संख्या का पता नहीं चल पाया था। जानकारी के अनुसार 12 सितंबर 2015 को यह घटना है, जब हिमाचल प्रदेश के बिलासपुर जिले में कोरतपुर मनाली फोरलेन पर निर्माणाधीन टनल

अंदर से ढह गई थी। इस दौरान तीन मजदूर अंदर फंस गए थे। सिरमौर और मंडी जिले के ये दोनों मजदूर थे। मंडी जिले के उप तहसील की नलवागी पंचायत के करेरी गांव निवासी मणिराम और सिरमौर के सतीश तोमर टनल में फंसे रहे थे। दोनों ने रेस्क्यू ऑपरेशन के बाद बताया था कि टनल के अंदर गंदा पानी और कागज के टुकड़े उन्होंने खाए थे। गौरतलब है कि इस रेस्क्यू ऑपरेशन के दौरान जहां टनल के अंदर से ड्रिलिंग की गई। वहीं टनल के ऊपर से भी आधुनिक ड्रिलिंग मशीन से छेद किया गया। टनल के ऊपर से लगभग 42 मीटर होल से एनडीआरएफ का जवान टनल में उतरा था और फिर दोनों मजदूरों को बारी-

बारी रसे से बांध कर ऊपर भेजा गया। 10वें दिन के बचान अभियान के दौरान एनडीआरएफ के सब इंसपेक्टर नरेश ने 1.3 मीटर चौड़े होल से टनल में प्रवेश किया था। वह सुबह टनल में उतरे, लेकिन, कंक्रीट होने के कारण वह टनल के अंदर नहीं जा सके। फिर दोबारा कोशिश में वह अंदर पहुंचने में कामयाब हुए। पूरे अभियान के दौरान टनल के ऊपर और साथ साथ खुदाई की गई। उस दौरान आइएसएस अफसर मानसी सहाय बिलासपुर की डीसी थी और उनके नेतृत्व में ही यह रेस्क्यू ऑपरेशन चला था। अब बताया जा रहा है कि उन्होंने उत्तराखंड के सीएम से भी बात की है और तकनीकी जानकारी सांझा की है।



हिमाचल प्रदेश 2015

उत्तराखंड 2023

डायमंड बर्स की आधिकारिक शुरुआत, विदेशी खरीदारों ने पहले दिन की खरीदारी

दुनिया की सबसे बड़ी ऑफिस बिल्डिंग सूत डायमंड बर्स का श्रीगणेश, 135 व्यापारियों ने शुरुकिया कारोबार

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

दुनिया की सबसे बड़ी ऑफिस बिल्डिंग सूत डायमंड बर्स (एसडीबी) आज से आधिकारिक तौर पर कारोबार के लिए खुल गया। एसडीबी के भीतर लगभग 135 कार्यालय हीरा व्यापारियों द्वारा संचालित किए गए थे। शास्त्रोक्त विधि के अनुसार मंगलवार

सुबह-सुबह हीरा व्यापारी अपने कर्मचारियों के साथ कार्यालय में प्रवेश कर गए और पूजा-अर्चना के साथ व्यापार-व्यवसाय शुरू किया। 135 व्यापारियों में से 26 हीरा व्यापारियों ने मुंबई से अपना कार्यालय बंद कर दिया है और स्थायी रूप से सूत स्थायी हो गए हैं। विदेश से कई खरीदार आज सूत डायमंड बर्स में आए। सूत डायमंड बर्स के अंदर कार्यालय

खुलने से सूत के हीरा उद्योग को भी काफी गति मिलेगी। शुरुहुए हीरा बाजार में कारोबार करने वाले 135 व्यापारियों में से 26 हीरा व्यापारी स्थायी रूप से मुंबई से सूत चले गए हैं। मुंबई के व्यापारियों ने मुंबई कार्यालय बंद कर दिया है और आज से अपने सभी कर्मचारियों के साथ सूत डायमंड बर्स में काम करना शुरू कर दिया है। व्यापारियों का मानना है कि अब तक सूत

से कटे, पॉलिश और कच्चे हीरों का माल मुंबई लाया जाता था। तब इसका व्यापार मुंबई से होता था, लेकिन अब सूत में सभी प्लेटफार्म उपलब्ध होने से व्यापार को काफी बढ़ावा मिलेगा। सूत की मशहूर किरण जेम्स ग्लोबल कंपनी के मालिक दिनेश लाखानी ने आज अपने ऑफिस में कारोबार की शुरुआत की। डायमंड बर्स के 15वीं मंजिल पर स्थित

ऑफिस में अपने स्टाफ के साथ विघ्नहर्ता की पूजा की और श्रीगणेश की विधिवत पूजा की। इस अवसर पर डायमंड बर्स के अध्यक्ष वल्लभ लाखानी और समिति सदस्य दिनेश नावडिया भी उपस्थित थे। सभी महानुभावों ने कहा कि आज से सूत डायमंड बर्स में 135 कार्यालयों में कारोबार शुरू हो गया है, जिसमें से 26 कार्यालय मुंबई डायमंड बर्स के व्यापारियों के हैं।

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूत के सुमुलदेरी रोड श्रद्धा सोसायटी में रहने वाले बुजुर्ग कपड़ा व्यापारी दमन अपनी पत्नी के साथ अपने दूसरे घर गए थे, जबकि उनका बेटा अपने परिवार के साथ मथुरा गया था, तभी दो चोरों ने रसोई की खिड़की खोली, लोहे की ग्रिल निकाली और अंदर घुस गए। घर में 5.50 लाख रुपये नकद, सोने-चांदी के आभूषण, घड़ियां आदि कुल 6.88 लाख रुपये की संपत्ति चोरी कर फरार हो गये। पुलिस सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार, सूत के सुमुलदेरी रोड स्थित श्रद्धा सोसायटी बंगला नंबर 16 में रहने वाले 70 वर्षीय कपड़ा व्यापारी भरतकुमार रमणलाल खंबाती 15 तारीख को अपनी पत्नी रंजनबेन के साथ दमन स्थित अपने दूसरे घर में रहने गए थे।

कारोबारी के बंगले से 5.50 लाख नकदी और आभूषणों की चोरी, पत्नी के साथ दमन गए थे कारोबारी, बेटा परिवार के साथ मथुरा

जबकि उनका बेटा अभिषेक अपने परिवार के साथ मथुरा गया हुआ था। इसी बीच बीती रात 3.10 बजे जब वह सो रहे थे तो उनके मोबाइल फोन पर सूचना मिली कि सूत स्थित घर के हॉल में कोई घूम रहा है। उन्होंने सीसीटीवी फुटेज चेक किया। हॉल में देखा तो दो लोग चेहरे पर स्माल बांधे हुए घूम रहे थे। इसलिए उन्होंने पड़ोश के बंगला नंबर 14 में रहने वाले भाई प्रवीणचंद्र को फोन कर घर में चोर चुंसेने की जानकारी दी तो उन्होंने बेटे परिमल और आसपास के

लोगों को जगाया। सोसायटी और पुलिस को सूचना दी। जब पुलिस आई और उनके साथ बंगले में गई, तो दोनों चोर भाग गए।

जब भरत कुमार सूत आकर बंगले में देखा तो पीछे की रसोई की खिड़की और साइड में लगे लोहे के ग्रिल के रूखुले थे। घर का सामान बिखरा हुआ था और अलमारी के ताले टूटे हुए थे। चोर 4.50 लाख रुपये नकद, 15 से 17 जोड़ी पायल कंगन ले गए। पड़ोसी के बेटे के कमरे की अलमारी से 75 हजार रुपये की चांदी की पायल और 1 लाख रुपये नकद, 45 हजार रुपये का सोने का कंगन और 18 हजार रुपये की घड़ी चोरी हो गयी। चोर रात 1.31 बजे घर में घुसे थे और 3.10 बजे चले गए। कतारगाम पुलिस स्टेशन में शिकायत दर्ज की गई। आगे की जांच पीएसआई वीएन सिंगारिखा द्वारा की जा रही है।

सिटी बसों और बीआरटीएस में यात्रियों की संख्या में 40 प्रतिशत की गिरावट, 209 बसें कम हुईं

सूत में दिवाली की छुट्टी पर सिटी बसों और बीआरटीएस में यात्रियों की संख्या घटी

सूत सिटी बसों और बीआरटीएस

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूत शहर में फिलहाल दिवाली की छुट्टियां चल रही हैं। दिवाली की छुट्टियों में

बड़ी संख्या में सुती शहर से बाहर चले गए हैं, ऐसे में व्यापार और उद्योगों में अभी भी छुट्टी का माहौल है। जिसमें अब धीरे-धीरे थोड़ी हलचल बढ़ गई है। ऑफिस और फैक्ट्री के कर्मचारी भी बड़ी संख्या में अपने गृहनगर

(गांव) पहुंच रहे हैं, इसलिए इन दिनों सिटी बसों और बीआरटीएस में यात्रियों की संख्या सामान्य दिनों की तुलना में 40 प्रतिशत कम हो गई है। फिलहाल यात्रियों की संख्या 1 लाख से कम दर्ज की जा रही है।



यह स्थिति हर साल दिवाली सीजन के दौरान बनती है

फिलहाल सभी फैक्ट्रियों और दफ्तर बंद हैं क्योंकि दिवाली के सीजन में बड़ी संख्या में लोग अपना घर छोड़कर गांव चले गए हैं। ऐसे में सिटी बसों और बीआरटीएस बसों में यात्रियों की संख्या 40 फीसदी कम हो गई है। यह स्थिति आमतौर पर हर साल दिवाली सीजन के दौरान बनती है। दिवाली से पहले सिटीबस और बीआरटीएस में कुल 1 लाख 58 हजार 644 यात्रियों ने सफर किया, जिसमें यह आंकड़ा अब घटकर 88 हजार 854 हो गया है।

209 बसें कम हो गईं

नगर निगम द्वारा सामान्य दिनों में याता में 776 बसें चलाई जाती हैं। अब बसों में 40 प्रतिशत यात्रियों की कमी के साथ 209 बसें कम कर दी गई हैं और फिलहाल 567 बसें विभिन्न स्टॉप पर दौड़ रही हैं। हालांकि, अगले कुछ दिनों में कारोबार फिर से शुरू हो जाएगा और बाहर गए लोगों की वापसी के साथ सभी स्टॉप पर सभी बसें पहले की तरह चलाई जाएंगी।

सिटीबस सेवा बहुत उपयोगी

तेजी से मेट्रो सिटी की ओर बढ़ रहे सूत शहर में परिवहन सुविधाएं बढ़ाने और आम लोगों को सस्ती दरों पर आसान पहुंच उपलब्ध कराने के लिए शुरू की गई सिटी बस और बीआरटीएस को अच्छा रिस्पॉन्स मिल रहा है। सिटीबस सेवा उन लोगों के लिए बहुत उपयोगी साबित हो रही है जिनके पास अपना वाहन नहीं है। खासतौर पर काम पर जाने वाले लोग इसका इस्तेमाल कर रहे हैं। कई स्टॉप पर बस हमेशा यात्रियों से भरी रहती है।

21 वर्षीय महिला की रहस्यमय मौत

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

मृतिका के परिवार का आरोप है कि नवसारी के गणदेवी में ससुराल वालों ने दहेज की मांग कर प्रताड़ित कर 21 वर्षीय विवाहिता की हत्या कर दी। चूंकि महिला की रहस्यमय तरीके से मौत हो गई, इसलिए सूत सिविल अस्पताल में फॉरेंसिक पोस्टमॉर्टम करवाया गया है। वहीं सूत में रहने वाले परिजनों का आरोप है कि ससुराल वालों पर जहर देकर हत्या की गई है।

दहेज मांगने का आरोप गिरधारीलाल कुमावत पिछले



के पिता गिरधारीलाल ने बताया कि भावना को कल 20 नवंबर को सुबह 10 बजे मौत हो गई। ससुराल वालों ने पत्नी के मायके वालों को भी मौत की सूचना नहीं दी। इसकी जानकारी रिश्तेदारों के माध्यम से बेटे के माता-पिता को हुई। आरोप है कि डेढ़ साल पहले भी दहेज और संतान

17 दिसंबर को पीएम उद्घाटन करेंगे

डायमंड बर्स के अध्यक्ष वल्लभ लाखानी ने कहा कि सूत डायमंड बर्स में अपना कारोबार शुरू करने वाले व्यापारियों ने खुशी व्यक्त की है। अन्य व्यवसायियों की ओर से भी उनके कार्यालय में फर्नीचर बनाने की मांग आ रही है। सूत को हाल तक डायमंड सिटी के नाम से जाना जाता था, अब इसे सूत डायमंड बर्स के नाम से पहचान मिल रही है। पिछले सात वर्षों की मेहनत अब साकार हो रही है। धीरे-धीरे डायमंड बर्स में अन्य कार्यालय भी फलफूलेंगे, जहां उम्मीद है कि अगले एक साल में 4 हजार कार्यालय चालू हो जाएंगे। इतना ही नहीं, 17 दिसंबर को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी डायमंड बर्स का उद्घाटन करने वाले हैं।

बुर्स की आज एक अलग पहचान है: दिनेश नावडिया

सूत डायमंड बर्स समिति के मीडिया संयोजक दिनेश नावडिया ने कहा कि छह साल के भीतर सूत डायमंड चालू होने जा रहा है। देश के प्रधानमंत्री के ट्वीट के बाद कि सूत डायमंड बर्स दुनिया की सबसे बड़ी व्यापारिक इमारत है, आज सूत डायमंड बर्स को एक अलग पहचान मिल गई है। आज यहां 135 व्यापारी अपना कारोबार संचालित किया है। सबसे बड़ी खुशी की बात यह है कि करीब 26 व्यापारियों ने अपना पूरा कारोबार महाराष्ट्र मुंबई से बंद कर आज से सूत डायमंड बर्स में शुरू कर दिया है।

पहले दिन देश विदेश से कई व्यापारी मौजूद रहे

सबसे बड़ी बात यह है कि आज से शुरूहुए डायमंड एक्सचेंज के श्रीगणेश में विदेशी खरीदार आ गए हैं और खरीदारी शुरू कर दी है। धीरे-धीरे, सूत डायमंड बर्स अंतरराष्ट्रीय बाजार में एक नाम बन रहा है। एक नया माहौल बन रहा है, मुझे विश्वास है कि अब तक सूत शहर डायमंड सिटी के नाम से जाना जाता था और



आने वाले दिनों में सूत शहर डायमंड बर्स सिटी के रूप में पहचान बनाएगा। पहले दिन जब डायमंड बर्स में व्यापारियों द्वारा कार्यालय खोला गया, तो विदेश से कई व्यापारी उपस्थित थे, जिसमें किरण जेम्स के साथ व्यापार करने वाले तुर्की के एक इलोरीयन हीरा व्यापारी विशेष रूप से सूत डायमंड बर्स के उद्घाटन में पहुंचे। पहले ही दिन उन्होंने खरीदारी की और बिजनेस शुरू कर दिया।

मैं पहली बार सूत आया हूँ: इलोरोजिया

तुर्की के हीरा व्यापारी इलोरोजिया ने कहा, मैं पहली बार सूत आया हूँ। मैं पिछले कुछ समय से किरण जेम्स के डीलर से हीरे खरीद रहा था। अब तक मैं सिर्फ मुंबई से ही हीरे खरीदता था, लेकिन अब सूत डायमंड बर्स देखने के बाद मुझे विश्वास है कि यह बहुत आसान तरीका है। यह उस स्थान पर उपलब्ध हीरे खरीदने का एक बहुत आसान तरीका होगा जहां विनिर्माण इकाई स्थित है। यहां हमारा पहले दिन का अनुभव अद्भुत एवं अलौकिक था। आने वाले दिनों में सूत डायमंड बर्स में व्यापार करना खुशी की बात होगी।

हवाई अड्डे पर तुरंत एक नई सेवा शुरू की गई ताकि प्रधानमंत्री मोदी का बड़ा बोइंग 777 विमान मोड़ ले सके

टर्निंग पैड को बड़ा किया गया ताकि प्रधानमंत्री का विमान वेसु एंड से आसानी से मुड़ सके

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का विमान डुमस एंड से रनवे पर उतरेगा

डीजीसीए ने वेसु की ओर तैयार विस्तारित टर्निंग पैड को मंजूरी दे दी

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के १७ दिसंबर को सूत एयरपोर्ट पर उतरने से पहले एक नई सुविधा मिल गई है। प्रधानमंत्री का वाइड बॉडी एयरक्राफ्ट (एयर इंडिया वन-बोइंग-७७७) १७ दिसंबर को सूत हवाई अड्डे के डुमस छोर से रनवे पर उतरेगा। उनका विमान वेसु छोर से मुड़ेगा और फिर से डुमस एंड को ओर उड़ान भरेगा। प्रधानमंत्री के दौरे से पहले सूत हवाई अड्डे का दौरा करने वाले विमान मंत्रालय के अधिकारियों ने बड़े विमान के उतरने के बाद एक मोड़ लेंगे और समानांतर टैक्सी ट्रेक पर जाएंगे और यहां से फिर डुमस की ओर उड़ान भरेंगे।

वेसु के लिए तैयार नए टर्निंग पैड को सोमवार को डायरेक्टर जनरल ऑफ सिविल एविएशन (डीजीसीए) ने भी तत्काल मंजूरी दे दी है। टर्निंग पैड को बड़ा किया गया है ताकि डुमस से उतरने वाला प्रधानमंत्री का विमान वेसु एंड से आसानी से टर्न ले सके।

सूत एयरपोर्ट का मौजूदा रनवे २,९०५ मीटर लंबा है। लेकिन वेसु की ओर सटी संपत्तियों के कारण वेसु से विमान उतारने के लिए ६१५ मीटर के रनवे को काट दिया जाता है। यानी पायलट को ६१५ मीटर रनवे के आगे २२९० मीटर रनवे का ही इस्तेमाल करना पड़ता है।

आईएलएस और कैंट लाइट की सुविधा नहीं है, जिससे रात में इसका उपयोग करना मुश्किल हो जाता है, इसलिए किसी भी हवाई अड्डे पर विमान के उतरने और उड़ान भरने के लिए पिछले १५-२० वर्षों का चार्ट होता है। डुमस एंड से लैंडिंग साल में केवल २०

में जब हवा तेज गति से चल रही हो तो उसके हवा के दबाव और विमान के दबाव से आगे बढ़ने का खतरा रहता है। इसी लिए वेसु की ओर इंस्ट्रूमेंट लैंडिंग सिस्टम सहित सुविधाएं विकसित की गई हैं। हालांकि, कुछ लोगों का मानना है कि डुमस एंड से २९०५ मीटर रनवे पर वाइड बॉडी एयरक्राफ्ट को उतारना मुश्किल नहीं है। हवा की गति जैसे बड़े मुद्दे पर भी सूत में लंबे समय से चल रही कानूनी लड़ाई में डीजीसीए के अधिकारी कोई जोखिम नहीं लेना चाहते।

केंद्र के नागरिक उड्डयन विभाग के अधिकारियों ने सोमवार को सरकारी विमान से सूत हवाई अड्डे पर सुरक्षा व्यवस्था का निरीक्षण किया। उन्होंने इंस्ट्रूमेंट लैंडिंग सिस्टम और रनवे का भी निरीक्षण किया। इसके अलावा, हवा में विमानों की सुरक्षित आवाजाही के लिए एयर नेविगेशन बहुत महत्वपूर्ण है। जो स्थानिक जानकारी प्रदान करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। एएआई की एफआईडी यू ने ग्राउंड सीएनएस टीम के साथ समन्वय में सूत हवाई अड्डे पर सफल अंशोक्तन पूरा किया



एयरपोर्ट अथॉरिटी ने वेसु की ओर रनवे के टर्निंग पैड को संशोधित और बड़ा किया है ताकि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का एयर इंडिया वन - बोइंग-७७७ विमान सूत हवाई अड्डे पर आसानी से उतर सके। डीजीसीए ने ट्रायल रन के बाद नए संशोधित टर्निंग पैड का उपयोग करने की अनुमति भी दे दी है।

विमान उद्योग के विशेषज्ञों का कहना है कि सूत हवाई अड्डे पर टर्निंग पैड को बड़ा करने से डुमस से उतरने वाले वाइड बॉडी विमानों को एक निश्चित अवधि के भीतर लाभ मिल सकता है, यह सुविधा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सुरक्षित याता के लिए बनाई गई है।

प्रतिशत समय ही आसान मानी जाती है। बाकी समय हवा की गति तेज होती है। प्रधानमंत्री का विमान भले ही बड़ा हो, लेकिन उसमें पर्याप्त याली और सामान नहीं होता। इंधन भी मैनुअल है। जबकि निजी वाइड बॉडी विमान में याली और सामान भार के अलावा इंधन भार पर भी विचार किया जाता है। ऐसे

का भी उद्घाटन करेंगे।

होने के कारण ससुराल वालों ने जहर पी लिया था। अब पत्नी के शव को फॉरेंसिक पोस्टमॉर्टम के लिए सूत सिविल लाया गया है।